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Tel. 62 78 24 959
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STADION SPORTOWY
tel. kom. 502 023 549
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Piotr Kukotko

16 września br. w Szkole Podsta-
wowej w Mroczeniu – dawnym 
pałacu hr. Wężyka odbyła się uro-
czystość prezentacji po renowacji 
zewnętrznej elewacji.

Sztuka
pięknego pisma

zagościła
w Rychtalu

Jubileusz 
sycowskiego 
Arboretum
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Nowa sala gimnastyczna 
w Perzowie

Maraton Aleją
Dębów Czerwonych
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Mroczeńskiej szkole 
przywrócono dawny blask
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Zdjęcie wykonane przed Szkołą Podstawową w Wodzicznej: (góra od lewej) Jakub Cze-
kała, Rafał Chałupka, Sylwia Świerzyńska-Albert, Krzysztof Żłobiński, Marcin Powroź-
nik. (Dół od lewej): Marek Maciejewski, Tomasz Czekała, Sebastian Banaś, Zbigniew Go-
łaszewski, Andrzej Durka

śp.
Kazimiery Ozdoby

składają Dzieci.

Dziękujemy za intencje mszalne, kwiaty 
oraz uczestnictwo w nabożeństwie 

pogrzebowym. 
Szczególne podziękowania składamy 
krewnym, przyjaciołom, znajomym, 

sąsiadom oraz dla wójta gminy Trzcinica 
i pracowników, którzy byli z nami 

w tej trudnej chwili po śmierci

Ministerstwo Zdrowia przyznało 
placówce dofinansowanie na rozwój 
cyfryzacji. To oznacza znaczący krok 
w modernizacji szpitala. Całkowita 
wartość projektu wynosi 7,3 mln zł. 
Powiat Kępiński w ramach tej kwoty 
zabezpieczył 1,3 mln zł jako wkład 
własny. 

- To duża kwota, która pozwo-
li na wprowadzenie wielu zmian 
technologicznych w naszej placów-
ce zdrowotnej - stwierdziła dyrektor 
SPZOZ Kępno Andżelika Możdża-
nowska.

W ramach realizowanych działań 
przeprowadzona zostanie komplek-
sowa wymiana zużytego sprzętu na 
nowe urządzenia, co znacząco wpły-
nie na stabilność i wydajność infra-
struktury informatycznej. Moderni-
zacja obejmie również przełączniki 

Promocja nowego wydawnictwa 
historycznego wydanego przez tutej-
sze muzeum zgromadziła  kilkudzie-
sięciu pasjonatów lokalnej historii. 
Witając gości wicedyrektorka mu-
zeum Martyna Wycisk zaznaczyła, 

że Rocznik nr 8 wydany jest po rocz-
nej przerwie. – W tym roku przypa-
da 10 lecie wydawania Rocznika, z 
dwoma latami przerwy w 2020 i 2024 
r. Udało się wydać ósmy tom Roczni-
ka, na który czekało wielu kępnian 
pasjonujących się lokalną historią – 
zaznaczyła M. Wycisk. Z kolei dyrek-
torka muzeum Karolina Różewska 
podkreślała jak duże znaczenie dla 
promocji regionalnej historii ma to 
wydawnictwo. – Rocznik wydawany 

14 września br. w Centrum Synagoga odbyła się promocja 8 tomu Rocznika wydawanego 
przez Muzeum Ziemi Kępińskiej

Rocznik nr 8, już w sprzedaży
jest od 2014 r. i każda jego edycja jest 
świętem nauki i historii. W pierw-
szym numerze dodrukowane były 3 
teksty, w dzisiejszym już dziewięć, 
świadczy, to jak od tego czau roz-
winął się wydawany przez muzeum 

Rocznik – podkreśliła R. Różewska. 
Obecny na uroczystości wicebur-
mistrz Krzysztof Godek gratulował 
wydania kolejnego numeru pisma. 
– Z satysfakcją przyjąłem wydanie 
kolejnego numeru tej publikacji, 
która dzięki lokalnym regionalistom 
przybliża czytelnikom naszą lokalną 
historię – stwierdził K. Godek. Dy-
rektorka muzeum przyjęła jeszcze 
gratulacje z okazji wydania Rocz-
nika od członka Zarządu Starostwa 

Marka Potarzyckiego i przewodni-
czącego Rady Gminy Tomasza So-
leckiego. 

Obecni na promocji autorzy ar-
tykułów zamieszonych w Roczniku: 
Kazimierz Cieplik (dwa artykuły), 
Łukasz Kamiński (dwa artykuły), 
Marian Kucharzak (dwa artykuły), 
dr Tomasz Grzeszkowiak (dwa ar-
tykuły) i Paweł Trzęsicki – krótko 
scharakteryzowali ich treść zachę-
cając tym samym do przeczytania 
tekstów. 

W uroczystościach promocyjnych 
Rocznika w byłej bożnicy uczestni-
czył prof. Leszek Ziątkowski (Uni-
wersytet Wrocławski) autor kultowej 
publikacji „Dzieje Żydów we Wro-
cławiu” i wstępu do najnowszego 
Rocznika. W swojej prelekcji „Kępno 
– wieloetniczność, wielokulturowość, 
pograniczność… - wyznaczniki dzie-
jów miasta” wskazywał, że obecność 
kilku religii nie zawsze wpływa 
pozytywnie na rozwój miasta. Na 
przykładzie jednego z wielu zjawisk 
społecznych przybliżył relacje mie-
dzy chrześcijanami, a Żydami. – W 
połowie XIX wieku w Kępnie, jak i 
we wszystkich miastach niemieckich 
handel odbywał się tylko na targu. 
Widać to na archiwalnym zdjęciu 
Rynku w Kępnie. Nie było sklepów 
z witrynami wystawowymi. Takie 
stacjonarne magazyny handlowe 

Szpital w Kępnie otrzymał dofinansowanie na rozwój cyfry-
zacji, co poprawi komfort pacjentów i podniesie standardy 
pracy personelu

Zmiany informatyczne w szpitalu
sieciowe, które zostaną zastąpione 
nowoczesnymi modelami, zapew-
niającymi wyższą przepustowość i 
lepszą niezawodność połączeń siecio-
wych. Dodatkowo wdrożone zostanie 
rozwiązanie zwiększające bezpie-
czeństwo danych, ze szczególnym 
uwzględnieniem systemów tworzenia 
i przechowywania kopii zapasowych. 
Dzięki temu możliwe jest szybkie od-
zyskanie danych w przypadku awarii 
lub incydentu bezpieczeństwa.

 Całość działań została zaplano-
wana z myślą o długoterminowym 
wsparciu systemu medycznego, tak 
aby infrastruktura IT mogła efek-
tywnie wspierać codzienną pracę 
personelu oraz zapewniać ciągłość 
działania krytycznych systemów in-
formatycznych.

Oprac. m

powstały dopiero w końcu XIX wie-
ku. Handel na wsiach też był zaka-
zany. Stąd Żydzi mogący handlować 
na kępińskim Rynku, wyjeżdżali na 
wieś pod pozorem handlu starciami 
i prowadzili tam handel wymienny z 
chłopami, którzy zaopatrzywszy się 
w potrzebny asortyment przemysło-
wo-spożywczy, płacąc swoimi płoda-
mi rolnymi, nie musieli przyjeżdżać 
do miasta. A tu w Kępnie na targu 
czekali na nich chrześcijańscy kup-

cy. Wywoływało to konflikty społecz-
ne i nie sprzyjało zrównoważonemu 
rozwojowi miasta – wskazywał L. 
Ziątkowski. 

Na zakończenie spotkania zagrał 
zespoł „Coffee Trio” w składzie: Li-
lianna Giernalczyk – wokal, Mak-
symilian Matuszewski – gitara 
basowa i Robert Matuszewski – in-
strumenty klawiszowe i saksofon.

Rocznik można kupić w cenie 40 
zł,  w kępińskim muzeum.	          m

Autorzy tekstów w Roczniku 
z organizatorami promocji
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Informacje reklama

– Targi Smaki Regionów to doskona-
ła okazja, aby odkryć bogactwo i róż-
norodność polskiej kuchni oraz za-
prezentować kulinarne dziedzictwo 
Wielkopolski. Na stoisku Województwa 
Wielkopolskiego będzie można spotkać 34 
wystawców – od producentów żywności  
i przetwórców, po restauratorów – oferują-
cych naturalne, lokalne i pyszne wyroby, w 
tym przedstawicieli regionów partnerskich 
z Niemiec, Korei Południowej, Mołdawii, 
Włoch oraz Chorwacji. Oprócz wystawców 
organizatorzy przygotowali także bogaty 
program wydarzeń, w tym inicjatywy pro-
mujące ideę niemarnowania żywności – pod-
kreśla Krzysztof Grabowski, Wicemarszałek 
Województwa Wielkopolskiego.

Trzydniowe święto regionalnej kuchni to 
prawdziwa uczta smaków i aromatów. Odwie-
dzający będą mogli spróbować m.in. wędlin, 
różnorodnych serów (smażonych, kozich, doj-
rzewających), produktów mlecznych, miodów, 
wypieków, słodkości, ekologicznych przetworów 
owocowo-warzywnych czy olejów tłoczonych 
na zimno.

Samorząd Województwa Wielkopolskiego 
przygotował też dodatkowe atrakcje, w tym po-
kazy kulinarne prowadzone przez znanego z 
telewizji szefa kuchni Laurentiu Zediu (Chef 
Lorek). 

W piątek w godz. 10:00–15:00 odbędą się 
one dla uczniów szkół gastronomicznych z 
Wielkopolski, a w sobotę od godz. 13:00 – dla 
wszystkich gości targów. Chef Lorek pokaże, 
jak w kuchni twórczo wykorzystać produkty, któ-
re mogą trafić do kosza.

W sobotę o godz. 14:00 zaplanowano także 
Bitwę Małych Mobilnych Kuchni Warsztatowych, 
podczas której przedstawiciele Wielkopolskich 
Banków Żywności zaprezentują kulinarne po-
mysły na gotowanie bez marnowania. Wstęp na 
całe wydarzenie jest bezpłatny!

Poznań po raz kolejny
najsmaczniejszym miastem w Polsce!!!
W dniach 26–28 września na Mię-
dzynarodowych Targach Poznań-
skich w pawilonie 3A odbędzie się 
jedno z najbardziej apetycznych 
wydarzeń w kraju – Targi Sma-
ki Regionów. To wyjątkowe spo-
tkanie, które łączy producentów 
i twórców lokalnych specjałów z 
niemal całej Polski, a także gości 
z zagranicy. Wśród licznych wy-
stawców swoje stoisko tradycyj-
nie będzie miało również Woje-
wództwo Wielkopolskie.
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historia Informacje

Samuel Holdheim 
- rabin ruchu reformackiego

Niemiecki rabin i autor; lider skraj-
nego skrzydła ruchu reformatorskiego; 
urodzony w Kępnie, w 1806 r.; zmarł 
w Berlinie 22 sierpnia 1860 r. S. Hol-
dheim, syn ortodoksyjnych rodzi-
ców, został wcześnie wprowadzony 
do literatury rabinicznej zgodnie z 
metodami obowiązującymi w tali-
budycznym jeszbocie. Zanim był w 
stanie mówić po niemiecku z nawet 
umiarkowaną poprawnością, stał 
się mistrzem talmudycznej dyskusji 
spornej, a jego sława przekroczyła 
granice rodzinnego miasta. Ta re-
putacja zapewniła mu zatrudnienie 
jako nauczyciela młodych chłopców 
w rodzinach prywatnych zarówno w 
Kempen (Kępno), jak i w większych 
miastach jego rodzinnej prowincji. 
W ten sposób zaangażowany zaczął 
uzupełniać swój zasób wiedzy ra-
binicznej prywatnymi studiami w 
świeckich uczelniach.. 

S. Holdheim wyjechał do Pragi, a 
następnie do Berlina, aby studiować 
filozofię i nauki humanistyczne. Jego 
bystry intelekt, w połączeniu z zapa-
łem do nauki, umożliwiły mu osią-
gnięcie celu w niewiarygodnie krót-
kim czasie, chociaż brak wstępnego 
systematycznego przygotowania 
pozostawił do pewnego stopnia ślad 
w jego umyśle. Pod kierunkiem Sa-
muela Landaua z Pragi kontynuował 
także studia talmudyczne. Będąc 
jeszcze młodym człowiekiem, dążył 
do objęcia stanowiska rabinicznego 
w większym niemieckim mieście; 
ponieważ chciał pokazać starszym 
rabinom, że świeckie i filozoficzne 
stypendium można zharmonizować z 
erudycją rabiniczną. 

Musiał jednak poczekać do 1836 r., 
kiedy po kilku rozczarowaniach w 
innych miastach został powołany 
jako rabin do Frankfort nad Odrą. 
Pozostał tu do 1840 r., napotykając 
wiele trudności, zarówno z powodu 
nieufności osób w gminie żydow-
skiej, które podejrzewały udawaną 
pobożność rabina, albowiem potrafił 
mówić gramatycznie po niemiecku, 
gdyż był absolwentem niemieckie-
go uniwersytetu, jak i szczególnego 
ustawodawstwa, które w Prusach pod 
rządami Fryderyka Wilhelma III. 
regulował status zborów żydowskich. 

Stosunek do rządu
W przedmowie do swojego dzieła 

„Gottesdienstliche Vorträge” (Frank-
fort-on-the-Oder, 1839) zaapelował 
do rządu o przyznanie nowoczesne-
mu rabinatowi godności. Nalegał na 
uznanie rabina za kaznodzieję i na-
uczyciela, który jednocześnie zwra-
ca uwagę na praktyczne wymagania 
jego urzędu jako eksperta w dziedzi-
nie prawa talmudycznego. 

Będąc we Frankfort, S. Holdheim 
skrupulatnie decydował o każdym 
pytaniu według Halakah. W jego 
dyskursach na temat kazań z tego 
okresu wyraźnie widać, że z jednej 
strony należy unikać racjonalistycz-
nego moralizowania, z drugiej zaś 
suchej, legalizacyjnej i nienaukowej 
spekulacji. S. Holdheim zasługuje za-
tem na to, aby zostać zapamiętanym 
jako jeden z pionierów w dziedzinie 
współczesnej żydowskiej homile-

W ramach ostatniego odcinka cyklu publikujemy biogram znanego w Europie Żyda urodzonego w Kępnie 

Znani Żydzi z Kępna – część IV
tyki, który pokazał, jak należy wy-
korzystać midraszowie i inne pisma 
żydowskie. Wielokrotnie starał się 
również aktywizować swój zbór, aby 
pomóc w realizacji projektu Geigera 
i Philippsona, zakładającego powo-
łanie żydowskiego wydziału teolo-
gicznego.

Poglądy progresywne. 
S. Holdheim stał się też współ-

twórcą żydowskich czasopism (np. 
„Allgemeine Zeitung des Juden-
thums” Philippsona i „Israelitische 
Annalen” Josta). Wśród jego artyku-
łów na szczególną uwagę zasługują 
dwa. Jeden (w „Allg. Zeit. Des Jud.” 
II., Nr 4–9) omawia podstawowe za-
sady judaizmu, dochodząc do wnio-
sku, że judaizm nie ma wiążących 
dogmatów; drugi („Annalen” Josta, 
1839, nr 30–32) dotyczy przysięgi wy-
maganej od żydowskich świadków w 
postępowaniu karnym. W pierwszym 
z tych artykułów Holdheim formułu-
je zasadę, która jest podstawowa dla 
jego pozycji, a także innych reforma-
torów: judaizm nie jest religią mar-
twego wyznania, ale żywych czynów. 
W tym ostatnim eseju wykorzystuje 
swoją talmudyczną erudycję prawną, 
aby zademonstrować niesprawiedli-
wość wyrządzoną Żydom przez pru-
skie sądy. 

Kolejna z jego publikacji we 
Frankfurcie nosi tytuł „Der Religiöse 
Fortschritt im Deutschen Judenthu-
me”, Leipsic, 1840. Okazją, do wy-
dania tej broszury, była kontrowersja 
wokół wyboru Geigera na rabina we 
Wrocławiu. S. Holdheim opowiada 
się za postępem, ponieważ przez cały 
czas nauczano Tory, zgodnie ze zmie-
niającymi się warunkami następnych 
wieków; ale postęp ten stanowi stop-
niowy rozwój, nigdy hałaśliwy sprze-
ciw wobec uznanych istniejących 
standardów. 

W międzyczasie Holdheim uzy-
skał stopień doktora na Uniwersyte-
cie w Lipsku.  Ponieważ Frankfurt 
stał się dla niego zbyt ograniczoną 
sferą, przyjął zaproszenie do Schwe-
rina jako „Landesrabbiner”, opusz-
czając Frankfurt 15 sierpnia 1840 r. 

Kontrowersje wokół 
świątyni w Hamburgu 

W nowym mieście S. Holdheim 
po raz pierwszy skupił się na założe-
niu szkół dla żydowskich dzieci. Kon-
trowersje wokół świątyni w Hambur-
gu skłoniły go do wzięcia udziału w 
dyskusji (patrz „Annalen”, 1841, nr 
45, 46). Okrzyknął nowy ruch jako 
ważną zapowiedź przyspieszających 
wpływów współczesnych poglądów. 
Bronił programu hamburskiego jako 
gruntu opartego na judaizmie i na 
samej linii własnej historii synagogi, 
choć nie był ślepy na jego niespójno-
ści. Jednak pomimo tego, że jedno-
cześnie odrzucono i uznano autory-
tet tradycji, ruch stał się przyczyną 
odróżnienia narodu żydowskiego od 
żydowskich elementów religijnych. 

Kontrowersje
Niedługo potem najważniejsze 

dzieło S. Holdheima pojawiło się pod 
tytułem „Die Autonomic der Rabbi-
nen”, Schwerin i Berlin, 1843 r. Po-
piera w nim zniesienie przestarzałych 
żydowskich przepisów dotyczących 
małżeństw i rozwodów głównie na 

tej podstawie, że Żydzi nie stanowią 
narodu politycznego. Żydowskie in-
stytucje religijne muszą być ściśle od-
dzielone od żydowskich narodowych 
instytucji, do których te ostatnie na-
leżą do prawa małżeństwa i rozwodu. 
Prawa współczesnych państw nie są 
sprzeczne z zasadami religii żydow-
skiej; dlatego te współczesne prawa, 
a nie żydowskie prawa narodowe 
innych czasów, powinny regulować 
żydowskie małżeństwa i rozwody 
(patrz Samuel Hirsch w „Orient, 
Lit.” 1843, nr 44). Znaczenie tej książ-

ki jest potwierdzone poruszeniem, 
jakie wywołała wśród niemieckich 
społeczności żydowskich, w których 
wielu Żydów widziało rozwiązanie 
problemu, w jaki sposób lojalność 
wobec judaizmu można połączyć z 
bezwarunkową lojalnością wobec ich 
niemieckiej narodowości. Dowodem 
na jego wyraźny charakter jest tak-
że literatura polemiczna, która z niej 
wyrosła. W tych dyskusjach uczestni-
czyli tacy myśliciele jak : A. Bernste-
in, Mendel Hess, Samson Raphael 
Hirsch, Zacharias Frankel, Rapha-
el Kirchheim, Leopold Zunz, Le-
opold Löw i Adolf Jellinek. 

Holdheim w „Ueber die Beschne-
idung Zunächst in Religiös-Dogmati-
scher Beziehung” (Schwerin i Berlin, 
1844r.) stoi na stanowisku, że obrze-
zanie nie jest, podobnie jak chrzest, 
sakramentem wtajemniczenia, ale 
jest jedynie nakazem jak każde inne. 
Niemniej jednak klasyfikuje go nie 
jako narodowość, ale jako żydowskie 
prawo religijne i apeluje o jego utrzy-
manie. Rzeczywiście, nie był bez-
względnie zwolennikiem programu 
Frankfort Reform Verein. (..) Religię 
należy stawiać ponad wszelkimi do-
czesnymi potrzebami i pragnieniami. 
Uległość ducha epoki uczyniłaby 
tego ducha najwyższym czynnikiem 
i doprowadziłaby do wyprodukowa-
nia nowego dziewiętnastowiecznego 
Talmudu tak mało uzasadnionego, 
jak Talmud z piątego wieku. 

Mozaizm zawarty w Biblii jest 
ciągłą religią judaizmu. Wiara w to 
objawienie jest stałym czynnikiem 
wszystkich wariantów judaizmu. 
Jest to także główna teza jego „Das 
Ceremonialgesetzim Messiasreich” 
(Schwerin i Berlin, 1845r.). Pokazu-
je niespójność talmudyzmu, który, 
zakładając nienaruszalność wszyst-
kich praw biblijnych, nadal uznaje 
zawieszenie wielu. Stąd talmudyczny 
nacisk na przywrócenie państwa ży-
dowskiego. Niektóre prawa ceremo-

nialne miały zapewnić świętość ludu; 
inne, zapewnić kapłanów. Ceremonie 
te tracą sens i stają się przestarzałe w 
chwili, gdy Izrael nie wymaga już spe-
cjalnej ochrony ze względu na swoją 
monoteistyczną odrębność. Gdy tylko 
wszyscy ludzie staną się etycznymi 
monoteistami. Izraelowi nie grozi 
utrata własnego monoteizmu; nie jest 
też wymagana jego odrębność. Stąd w 
czasach mesjańskich ceremonie tracą 
wszelką moc wiążącą lub skuteczną. 
Również ta książka wywołała wiele 
dyskusji, w których rabin reform, taki 
jak Herzfeld, zajął stanowisko prze-
ciwne do stanowiska S. Holdheima. 
Odpowiadając na niektóre zarzuty 
krytyków. S. Holdheim nalegał, aby 
zostać uznanym za zwolennika po-
zytywnego historycznego judaizmu. 
Doktryny religijne i etyczne biblijne-
go judaizmu są, jak twierdził, pozy-
tywną treścią judaizmu; prawdziwie 
historyczna reforma musi, ze względu 
na te pozytywne doktryny, uwolnić 
judaizm od talmudyzmu. 

Na konferencjach 
rabinicznych. 

S. Holdheim brał udział w konfe-
rencjach rabinicznych w Brunszwiku 
(1844), Frankfort-on-the-Main (1845) 
i Breslau (1846). Stanowisko zajęte 
przez ostatniego w odniesieniu do 
szabatu nie zadowoliło go. Słusznie 
uznał to za słaby kompromis. Dla nie-
go istotnym elementem prawdziwego 
szabatu nie było uwielbienie, lecz od-
poczynek (patrz jego „Offene Briefe 
über die Dritte Rabbinerversamm-
lung” w „Israelit”, 1846, nr 46–48). 
Debaty na tych konferencjach doty-
czyły ważnych tematów. S. Holdhe-
im poczuł się skłonny potraktować 
niektóre z nich bardziej szczegółowo, 
dlatego szybko opublikował nastę-
pujące eseje: „Czy Lehrt das Rab-
binische Judenthum über den Eid?” 
1844; „Ueber Auflösbarkeit der Eide”, 
Hamburg, 1845; „Vorschläge zu einer 
Zeitgemässen Reform der Jüdischen 
Ehegesetze,” Schwerin, 1845; „Die 
Religiöse Stellung des Weiblichen 
Geschlechts im Talmudischen Juden-
thum”, ib. 1846; „Prinzipien eines 
dem Gegenwärtigen Religionsbewus-
stsein Entsprechenden Cultus”, 1846. 

S. Holdheim, z którym konsulto-
wano się między innymi podczas za-
kładania Jüdische Reformgenossen-
schaft w Berlinie, został powołany 
na stanowisko rabina i kaznodziei w 
1847 r., Wygłaszając swój inaugura-
cyjny dyskurs 5 września tego roku. 

Jako przywódca Reformgenossen-
schaft miał udział w redakcji modli-
twy - książka. Za jego czasów nie-
dziela stała się dniem kultu, a „drugie 
dni” dni świętych (z wyjątkiem dru-
giego dnia Rosz ha-Szana) zostały 
zniesione. Opublikowano trzy tomy 
jego kazań głoszonych w Berlinie. 
Urzędował w tak zwanych „mie-
szanych” małżeństwach (patrz jego 
„Gemischte Ehen Zwischen Juden 
und Christen”, Berlin, 1850). Musiał 
bronić swojego zboru przed wieloma 
atakami (patrz jego „Das Gutachten 
des Herrn L. Schwab, Rabbiner zu 
Pesth” ib. 1848). Choć zaangażowany 
na wiele sposobów w rozwój swojego 
społeczeństwa i organizację jego in-
stytucji, w ciągu trzynastu lat poby-
tu w Berlinie znalazł czas na pisanie 
podręcznika dla szkół na temat dok-
tryn religijnych i moralnych Misz-
ny (Berlin , 1854), krytyka Stahla 
(„Christliche Toleranz Ubera Stahla”, 
ib. 1856) oraz katechizm („Jüdische 
Glaubens-und Sittenlehre”, ib. 1857). 
Napisał także historię Reformgenos-
senschaft („Gesch. Der Jüdischen Re-
formgemeinde”, 1857) oraz bardziej 
ambitne prace (w języku hebrajskim) 
nad rabinicznymi i karaimskimi 
interpretacjami praw małżeńskich 
(„Ma’amar ha-Ishut”, 1860) . 

S. Holdheim zmarł nagle, a jego 
przeciwnicy nawet odmówili oddania 
jego szczątkom należnego mu hołdu 
za wielkiego rabina. Sachs sprzeciwił 
się jego pochowaniu w szeregu zare-
zerwowanym dla rabinów na cmenta-
rzu żydowskim; ale rabin Oettinger 
udzielił zgody na pochówek, więc S. 
Holdheim został pochowany wśród 
wielkich zmarłych zboru berlińskie-
go. Rabin Geiger wygłosił mowę 
pogrzebową. Dziwnym zbiegiem 
okoliczności grób Sachsa jest bardzo 
zbliżony do grobu S. Holdheim. (…)

25 stycznia 2010 r., na cześć Sa-
muela Holdheima, zmieniono nazwy 
ulic w Schweriner Schlachterstraße w 
części domów nr 1–7 przemianowano 
na „Landesrabbiner-Holdheim-Straße.

Bibliografia: 
Ritter, Gesch. der Jüdischen, 

Reformation, iii. (Samuel Holdheim, Sein 
Leben itp.), Berlin, 1865; 

Einhorn, na Synaju, Baltimore, 
październik i listopad 1860. 

Jewish Encyclopedia autorzy:
Isidore Singer , Emil G. Hirsch;  

Wikipedia
oprac. Mirosław Łapa

Samuel Holdheim fot. wikipedia

17 września w 86. rocznicę agre-
sji ZSRR na Polskę, pod pomnikiem 
Bohaterów Walk o Wolność i Demo-
krację hołd pomordowanym oddali 
starosta Alicja Śniegocka, wicesta-
rosta Renata Ciemny, członek Za-
rządu Powiatu Marek Potarzycki 
oraz sekretarz Powiatu Magdalena 

Samorządowcy Kępna i powiatu oddali cześć poległym w 
czasie sowieckiego napadu na Polskę w 1939 r.

W rocznice sowieckiej napaści
Osada. Delegację z Urzędu Miasta 
i Gminy Kępno reprezentował bur-
mistrz Piotr Psikus, wiceburmistrz 
Krzysztof Godek, przewodniczą-
cy Rady Gminy Tomasz Solecki w 
towarzystwie radnych. Kwiaty pod 
pomnikiem złożyły delegacje szkół i 
instytucji samorządowych. Oprac. m
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Na łamach „Tygodnika Kępińskiego” prezentujemy Wam mieszkań-
ców powiatu kępińskiego, którzy w swym codziennym życiu wyróżniają 
się niezwykłym hobby, pasją czy pracą na rzecz innych. Chcemy poka-
zać, ilu niezwykłych ludzi mieszka w naszym regionie, o których warto 
mówić głośno i zaprezentować szerszemu społeczeństwu. Jeżeli znacie 
Państwo takie osoby, a nawet rodziny, które odznaczają się czymś szcze-
gólnym, prosimy o kontakt z naszą redakcją drogą telefoniczną, interne-
tową albo osobiście.

Drodzy Czytelnicy!
16 września, burmistrz Piotr Psi-

kus podpisał umowę na budowę ul. 
Magnoliowej w Mikorzynie.

W ramach inwestycji z dotych-
czasowej drogi gruntowej powstanie 
droga o nawierzchni bitumicznej, o 
szerokości 5 m i długości 120 m.

Najkorzystniejszą ofertę, w wy-
sokości 245.852,13 zł złożyła firma 
Kępińskie Przedsiębiorstwo Drogo-
wo-Mostowe S.A. z siedzibą w Kęp-
nie. Umowę ze strony Wykonawcy 

Nowa nawierzchnia ulicy Magnoliowej w Mikorzynie

Wybudują drogę w Mikorzynie

podpisał Kamil Mega, prezes KPDM 
SA. Gmina Kępno otrzymała na re-
alizację zadania dotację w wysokości 
52.500 zł, ze środków Województwa 
Wielkopolskiego. Dotacja została 
przyznana w ramach programu „Fun-
dusz Ochrony Gruntów Rolnych” z 
przeznaczeniem na budowę dróg do-
jazdowych do gruntów rolnych. 

Termin realizacji zadania to 6 ty-
godni od podpisania umowy.

Oprac. m

Zgodnie z obietnicą dziś parę 
refleksji o pielgrzymce do Rzymu. 
Już po raz drugi miałem szczęście 
pielgrzymować do Włoch w  Roku 
Jubileuszowym (poprzednio w roku 
2000). Jak będzie w przyszłości, 
czy jeszcze kolejny raz będę mógł 
pielgrzymować w Roku Świętym, 
tego nie wiem. Dlatego jestem Bogu 
szczerze wdzięczny za łaskę tego-
rocznej pielgrzymki. Rozpocznę od 
końca. Wracaliśmy aż 18 h, w dodat-
ku przeziębiłem się w autobusie (co 
zawdzięczam klimatyzacji), skutki 
odczuwam do dziś (niedziela 21.09). 
Ale mimo tych minusów pielgrzym-
ka była bardzo udana, mówiąc gór-
nolotnie „historycznie niezapomnia-
na”. Jej wyjątkowość związana jest 
oczywiście z przeżywanym Rokiem 
Świętym. Ale nie tylko to zadecydo-
wało. Świetna także była atmosfera, 
którą budował każdy z uczestników. 
Nie sposób również nie wspomnieć 
o pani Ani, naszej pani pilot. Jej za-
angażowanie i troska były godne po-
dziwu. Swoją osobowością znacząco 
przyczyniła się do pięknego przeży-
cia całej pielgrzymki. Mieliśmy także 
dobrych kierowców. Całość wyjazdu 
generalnie była dobrze przygotowana 
przez biuro podróży Tempo z Olesna, 
za co jesteśmy szczerze wdzięczni. 

Przez wszystkie dni pozwalali-
śmy, aby nas zaczarowywał piękny 
włoski krajobraz, nie  gardziliśmy 
smakami włoskiej kuchni, byliśmy za-
kochani we włoskim słońcu, ale i tak 
najważniejsze były przeżycia ducho-
we, a tych było co niemiara. Przede 
wszystkim jako pielgrzymi nadziei 
pojechaliśmy, aby przejść przez Drzwi 
Święte i uzyskać odpust jubileuszowy. 
I to nam się udało. Przeszliśmy przez 
Drzwi Święte we wszystkich czterech 
bazylikach większych (znajdują się w 
Rzymie), począwszy od bazyliki św. 
Piotra do której  symbolicznie szliśmy 
z krzyżem z Via della Concilliazione. 
Było to niesamowite duchowe do-
świadczenie. Chętni na zmianę mogli 
nieść krzyż. Modlitwie przewodni-
czył rzecz jasna proboszcz. Wokoło 
tłumy wiernych z całego świata. Ale 
to nie wszystko. Wielkim przeżyciem 
była modlitwa przy grobach papieży 
– św. Jana Pawła II, Benedykta XVI 
i Franciszka, który jest pochowany w 
bazylice Matki Boże Większej. To nie 
koniec przeżyć w Wiecznym Mieście. 
Niecierpliwie czekaliśmy na środową 
audiencję z papieżem Leonem XIV. 
Musieliśmy wcześniej wstać, aby do-
jechać na czas, ale było warto. Jak się 
okazało takich pielgrzymów jak my, 
złaknionych spotkania z papieżem, 
było o wiele więcej (czytaj dziesiątki 

Kącik proboszcza nr 9 (18)

Szczęśliwi, odnowieni duchowo 
i umocnieni w wierze

tysięcy). Wspólna modlitwa z Ojcem 
Świętym była prawdziwym ducho-
wym świętem. Miłą niespodzianką 
było spotkanie pielgrzymów ze Słu-
pi wraz z proboszczem, ks. Jackiem. 
Gdybyśmy się umawiali na spotkanie, 
prawdopodobnie trudno byłoby nam 
się spotkać w tym tłumie. Ale dla 
Boga przecież nie ma rzeczy niemoż-
liwych. Kolejnym Bożym darem dla 
nas była możliwość modlitwy przy 
grobie św. Carla Acuitisa w Asyżu 
w dniu … jego kanonizacji! O takim 
szczęściu mogliśmy tylko pomarzyć. 
Duchowo budowaliśmy się również 
pielgrzymując szlakiem sanktuariów 
wielkich świętych. Byliśmy u św. An-
toniego Padewskiego, św. Franciszka 
z Asyżu, św. Rity z Cascii, św. o. Pio, 
bł. Bartolomeo Longo, twórcy sank-
tuarium MB Różańcowej. Modlili-
śmy się  przy grobie ks. Dolindo Ru-
otolo w Neapolu, który jest autorem 
słów „Jezu ty się tym zajmij”. Wszę-
dzie sprawowaliśmy Eucharystię. Co-
dziennie w autobusie odmawialiśmy 
różaniec. 

Poza planem (ale czy dla Boga?) 
pojechaliśmy do  Roccaporena, miej-
sca urodzenia św. Rity z Cascii, gdzie 
od pewnego czasu proboszczem jest 
ks. dr Krzysztof Białowąs. Spotka-
liśmy się na schodach przed kościo-
łem w Cascii i zaprosił nas do siebie, 
kiedy usłyszał, że wybieramy się do 
jego parafii. Biskup powierzył mu aż 
48 dusz, bo tyle liczy wiernych jego 
parafia i potężny ośrodek rekolekcyj-
ny. W niedzielę we mszy św. uczest-
niczy od 8 do 10 osób. Ks. Krzysztof 
nie traci jednak poczucia sensu swo-
jej pracy, wręcz przeciwnie w swojej 
parafii pragnie ożywić kult św. Rity. 
Ponadto pomaga charytatywnie pol-
skiemu domowi opieki na Ukrainie. 
Niesamowity kapłan i niezapomniane 
spotkanie przy kawie. 

Przebojem pielgrzymi stał się … 
makaron, którym codziennie zajadają 
się Włosi, ale my już niekoniecznie. 
Ciekawym doświadczeniem była jaz-
da metrem w Rzymie. Uwadze nie 
uszła życzliwość Włochów. Nie bra-
kowało porównań między Polską a 
Włochami. Wiele na ten temat mogli 
powiedzieć ci, którzy po raz pierw-
szy byli w tym pięknym kraju już w 
latach dziewięćdziesiątych. Byliśmy 
zgodni, że nasz kraj dokonał ogrom-
nego skoku cywilizacyjnego. Z wielu 
rzeczy naprawdę możemy być dumni. 

Pielgrzymka szybko minęła. Żal 
było wyjeżdżać. Do domu jednak 
wróciliśmy szczęśliwi, odnowieni 
duchowo i umocnieni w wierze. Bogu 
niech będą dzięki. 

ks. Krystian Szenowski

12 września br. w Liceum Ogól-
nokształcącym nr I im. mjra Henryka 
Sucharskiego w Kępnie odbyła się 
kolejna odsłona Narodowego Czy-
tania. Organizatorami uroczystości 
byli: Starostwo Powiatowe - Wydział 
Zarządzania Projektami i Promo-
cji Powiatu - Dariusz Baranowski, 
kępińska Filia Publicznej Biblioteki 

Pedagogicznej Książnicy Pedago-
gicznej im. Alfonsa Parczewskiego w 
Kaliszu - Anna Wróblewska i Ewa 
Szalek, Zespół Szkół Ponadpodsta-
wowych nr 1 w Kępnie - Małgorzata 
Kacprzak, Zespół Szkół Ponadpod-
stawowych nr 2 w Kępnie - Iwona 
Jany, Powiatowa Biblioteka Publicz-
na w Kępnie - Wiesław Walas, Li-
ceum Ogólnokształcące nr I im. mjra 
Henryka Sucharskiego w Kępnie - 
Paulina Pacyna-Dawid. Zebranych 
powitały: dyrektor liceum Danuta 
Stefańska oraz wicestarosta kępiński 
Renata Ciemny.

Oprócz czytania dzieł Jana Ko-
chanowskiego podczas uroczystości 

Liceum Ogólnokształcące nr I im. mjra Henryka Sucharskiego w Kępnie gospodarzem 
Powiatowego Narodowego Czytania 2025

Narodowe czytanie w „Sucharku”
odbyło się także podsumowanie XV 
Powiatowego Konkursu Plastyczne-
go pod patronatem Starosty Kępiń-
skiego pt. „Wsi spokojna, wsi wesoła, 
który głos twej chwale zdoła?” na 
ilustrację do wybranego fragmentu 
„Pieśni świętojańskiej o Sobótce” 
Jana Kochanowskiego. Wicestaro-
sta kępiński Renata Ciemny wraz z 

kierownik kępińskiej Filii Książnicy 
Pedagogicznej w Kaliszu Anną Wró-
blewską wręczyły nagrody i dyplomy 
laureatom i wyróżnionym w konkur-
sie na grafikę promującą tegoroczne 
Narodowe Czytanie. Trzy pierwsze 
miejsca zajęły: Amelia Pawelczyk z 
LO nr I w Kępnie, Kalina Zimoch 
z ZSP nr 2 w Kępnie i Nicole Wilk 
z ZSP nr 1 w Kępnie. Wyróżnienia 
otrzymały: Dorota Rozwadowska 
z ZSP nr 1 w Kępnie oraz Wiktoria 
Wolko z ZSP nr 2 w Kępnie. Grafika 
A. Pawelczyk nie tylko zdobiła plakat 
promujący Narodowe Czytanie, ale 
także okolicznościową pocztówkę, 
którą uczestnicy wydarzenia mogli 

zabrać ze sobą. Nagrody ufundowa-
ło Starostwo Powiatowe oraz Rady 
Rodziców poszczególnych szkół. 
Ponadto nagrodę specjalną z rąk dy-
rektor Książnicy Pedagogicznej w 
Kaliszu Jolanty Nowosielskiej ode-
brała Nicole Wilk. Wszystkie prace 
można było podziwiać wyekspono-
wane w auli w formie wystawy. Głos 

zabrał również prezes 
Kępińskiego Koła 
Polskiego Związku 
Filatelistów Edward 
Stankowiak, który 
przedstawił bliżej za-
łożenia prezentowa-
nej w auli wystawy 
poświęconej historii 
Narodowego Czyta-
nia.

O odpowiednią 
oprawę uroczystości 
zadbała młodzież pod 
kierunkiem nauczy-
cieli: Elżbiety Ilskiej 
i Lidii Kulik, która 
przeniosła zebranych 
gości do świata XVI-
-wiecznej wsi. Przy-
byłe konnymi doroż-

kami panny zaprosiły wszystkich 
zebranych do auli, do której udano 
się w kolorowym korowodzie, mija-
jąc kilka scenek zainscenizowanych 
zgodnie z duchem epoki. Przygo-
towane przez młodzież fragmenty 
„Pieśni świętojańskiej o Sobótce” 
Jana Kochanowskiego przeplatane 
były ludowymi utworami.

Głównym punktem spotkania 
było oczywiście odczytanie frag-
mentów poezji Jana Kochanowskie-
go. Czytający przygotowali wspa-
niałe interpretacje fraszek mistrza z 
Czarnolasu, którym przysłuchiwała 
się zgromadzona publiczność. Czy-
tali: Renata Ciemny - wicestarosta 
kępiński, Jarosław Kucharzak - 
zastępca komendanta Państwowej 
Straży Pożarnej w Kępnie, Mirosław 
Wiśniewski - zastępca komendan-
ta Komendy Powiatowej Policji w 
Kępnie, Jolanta Nowosielska - dy-
rektor Publicznej Biblioteki Pedago-
gicznej Książnicy Pedagogicznej w 
Kaliszu, Katarzyna Kołcio-Kraus 
- przewodnicząca Rady Rodziców 
Liceum Ogólnokształcącego nr I w 
Kępnie, Danuta Stefańska - dyrek-
tor LO nr I w Kępnie, Agnieszka 
Krysiak - dyrektor Zespołu Szkół 
Ponadpodstawowych nr 1 w Kępnie, 
Barbara Howis - dyrektor Zespołu 
Szkół Ponadpodstawowych nr 2 w 
Kępnie, Wiesław Walas - dyrektor 
Powiatowej Biblioteki Publicznej w 
Kępnie, Stanisława Bachan, Kazi-
miera Trzeciak i Krystyna Adam-
ska z Całodziennego Klubu Seniora 
„Pod Żurawiem” w Kępnie, Kinga 
Pilarek - uczennica ZSP nr 1 w Kęp-
nie, Kinga Sułot - uczennica ZSP nr 
2 w Kępnie oraz Jagoda Lipińska - 
uczennica LO nr I w Kępnie.

Mimo że teksty Kochanowskie-
go mogły dla odbiorców stanowić 
pewną barierę językową, okazały się 
jednak aktualne także dla współcze-
snych czytelników.

Paulina Pacyna-Dawid
Ewa Szalek

Uczestnicy Narodowego 
Czytania LO nr I w Kępnie

Podpisanie umowy 
na budowę drogi w Mikorzynie
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region Gmina

11–12 września br. Arboretum 
Leśne im. prof. Stefana Białoboka 
w Nadleśnictwie Syców obchodziło 
jubileusz 30-lecia działalności. 

Pierwszy dzień uroczystości miał 
charakter roboczy. Podczas posiedze-
nia Rady Naukowej, pod przewod-
nictwem Piotra Grygiera, podsu-
mowano osiągnięcia minionego roku 
oraz przedstawiono cele na kolejne 
pięć lat, ujęte w strategii opracowanej 
przez Nadleśnictwo, które spotkały 
się z przychylnym przyjęciem Rady.

W drugim dniu odbyła się konfe-
rencja, w której uczestniczyli przed-
stawiciele jednostek Lasów Pań-
stwowych tj. Dyrekcji Generalnej, 
Regionalnych Dyrekcji Lasów Pań-
stwowych w Szczecinku, Poznaniu 
oraz Wrocławiu, Nadleśnictw: Janów 
Lubelski, Gdańsk, Karnieszewice, 
Gryfino, Supraśl, Kaliska i Antonin, 
zaproszeni goście ze świata nauki – 
Ogrodu Dendrologicznego Uniwer-
sytetu Przyrodniczego w Poznaniu 
oraz Instytutu Dendrologii PAN w 
Kórniku, a także przedstawiciele Re-
gionalnej Dyrekcji Ochrony Środo-
wiska we Wrocławiu, Centrum Koor-
dynacji Projektów Środowiskowych, 
włodarze ze Starostwa Powiatowego 
w Oleśnicy, Urzędu Miasta i Gminy 
Syców oraz Urzędu Gminy Dziadowa 
Kłoda. 

Swoje referaty wygłosili: Wie-
sław Krzewina – nadleśniczy Nad-
leśnictwa Syców, Jarosław Sęktas 
– leśniczy Arboretum, prof. dr hab. 

W akcję włączyły się: Koło Ło-
wieckie nr 40 „Diana” w Kępnie - 137 
szt., Koło Łowieckie nr 6 „Jeleń” w 
Rychtalu - 131 szt., Koło Łowieckie 
nr 39 „Knieja” w Kępnie - 92 szt., 
Koło Łowieckie „Jaźwiec” w Sie-
mionce - 40 szt. 

Oprac. m

Zarząd Koła Łowieckiego nr 40 
„Diana” w Kępnie zorganizował co-
roczne zawody strzeleckie o puchar 
„Zarządu Koła”. Zawody odbyły się 
na wyremontowanej strzelnicy koła 
w Działoszy.  Turniej miał na celu do-
skonalenie umiejętności strzeleckich 

Jubileusz 30-lecia Arboretum Leśnego w Nadleśnictwie Syców w Stradomi

Jubileusz sycowskiego Arboretum
Andrzej Jagodziński z Instytutu 
PAN w Kórniku, Krzysztof Rostek 
– naczelnik wydziału hodowli lasu w 
DGLP, Jakub Piechowiak z Arbore-
tum w Wirtach – Nadleśnictwo Kali-
ska oraz Sebastian Klisz z Leśnego 
Ogrodu Botanicznego „Marszewo” w 
Nadleśnictwie Gdańsk. 

Podczas uroczystości przypo-
mniano historię Arboretum, które 
powstało na początku lat 90., z ini-
cjatywy Nadleśnictwa Syców i szyb-
ko stało się jednym z największych 
ogrodów botanicznych w Polsce. 
Dziś zajmuje ono ponad 651 hekta-
rów, a jego kolekcja liczy blisko 1400 
gatunków drzew i krzewów, w tym 
jedną z najbogatszych w kraju kolek-
cję sosen oraz imponujący park róża-
neczników.

Nie zabrakło licznych podzięko-
wań dla kierownictwa Nadleśnictwa 
Syców za dotychczasową działalność 
obiektu. Podkreślono również, że 
placówka stanowi cenne zaplecze, 
które może być wykorzystywane 
przez inne jednostki Lasów Państwo-
wych w całym kraju w działaniach na 
rzecz ochrony przyrody. Uroczystość 
uświetniło posadzenie pamiątko-
wych drzew – dokonali tego dyrektor 
RDLP w Poznaniu Kwiryn Naparty, 
emerytowany nadleśniczy Józef Szy-
mański oraz przedstawiciele Rady 
Naukowej. Goście mieli także okazję 
odbyć krótki spacer po Arboretum, 
a spotkanie zakończono wspólnym 
podsumowaniem.

Arboretum to nie tylko wyjątko-
wy ogród dla miłośników przyrody, 
ale również ważny ośrodek, w którym 
prowadzi się prace związane z ochro-
ną cennych i zagrożonych gatunków 
roślin. W ciągu ostatnich dekad sy-
cowskie Arboretum było inicjatorem 
licznych projektów restytucyjnych, 
m.in. związanych z cisem pospoli-
tym, jarzębem brekinią czy słynnymi 
pomnikami przyrody. Dzięki temu 
jednostka zyskała uznanie w całym 
kraju jako ważny partner w ochronie 
dziedzictwa przyrodniczego.

Podkreślono również znaczenie 
Arboretum dla lokalnego otoczenia. 
Każdego roku odwiedza je wielu tu-
rystów z całej Polski, a przestrzeń 
udostępniana zwiedzającym – ponad 
80 ha – stała się miejscem rodzinnych 
spacerów, zajęć terenowych i rekre-
acji na łonie natury. Arboretum od lat 
współpracuje z lokalnymi szkołami, 
instytucjami kultury i organizacjami 
społecznymi, pełniąc rolę centrum 
edukacji ekologicznej oraz miejsca 
integracji mieszkańców.

Jubileusz potwierdził, że Arbo-
retum Leśne im. prof. Stefana Biało-
boka w Nadleśnictwie Syców jest nie 
tylko dumą Lasów Państwowych, ale 
także ważnym elementem tożsamo-
ści i atrakcyjności regionu.

Mateusz Zapart 
podleśniczy leśnictwa 

Arboretum Leśne Stradomia
rzecznik prasowy Nadleśnictwa 

Syców

Myśliwi doskonalili swoje umiejętności strzeleckie na jedy-
nej w powiecie strzelnicy w Działoszy

Myśliwi rywalizowali
myśliwych. Zarząd Koła Łowieckie-
go „Diana” informuje, że udostępni 
odpłatnie strzelnicę wszystkim zain-
teresowanym, w tym zorganizowa-
nym grupom młodzieży szkolnej.

Oprac. m

Zwycięzcy zawodów (od lewej) Jan Gruszka (prezes koła), Eugeniusz Qwalek 
(zdobywca I miejsca), Michał Gruszka (II miejsce), Dariusz Rybczyński (III miejsce), 
Szymon Kubiak (IV miejsce) i Wojciech Michalczyk (V miejsce)

Na wycieczce z przewodni-
kiem zwiedzaliśmy palmiarnię na 
Wzgórzu Winnym, deptak, rynek 
oraz świątynię Matki Boskiej Czę-
stochowskiej, kościół św. Anny i 

konkatedrę pw. św. Jadwigi Śląskiej. 
Oglądaliśmy przemarsz słynnego 
korowodu winobraniowego. Na jar-
marku w miasteczku winiarskim 
degustowaliśmy wina miejscowych 

13 września br. grupa seniorów ze Stowarzyszenia Senio-
rów „Razem” udała się na wycieczkę zorganizowaną przez 
Transporter Travel na winobranie do Zielonej Góry

Seniorzy na winobraniu
winiarzy oraz potrawy regionalne. 
W godzinach popołudniowych uda-
liśmy się do Klępska, gdzie znajduje 
się unikatowy w kraju i Europie re-
nesansowy wystrój wnętrz kościoła. 

Wycieczka udana, pogoda dopisała 
i w godzinach wieczornych wrócili-
śmy do domów. Uczestnicy zadowo-
leni i planują następne wyjazdy.

Grzegorz Florczak

Seniorzy na winobraniu

Odbudowa siedlisk kuropatw
13 września Koła Łowieckie, 
z którymi Powiat Kępiński 
ma podpisaną umowę dzier-
żawy obwodów łowieckich 
wypuściły zakupione przez 
Starostwo za kwotę 20.000 
zł kuropatwy szare w ilości 
400 szt.

„ŚWIAT TKANIN” 
ul. Staszica 2 w Kępnie

Świat tkanin duży wybór - zgodne ceny.
Świat tkanin - my Cię ubierzemy.

Zapraszamy!!!
Kępno, ul. Staszica 2,
tel. 507 065 800.

MATERIAŁ 
NA SUKCES
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Gmina Region

kurier baranowa
wrzesień 2025, nr 39 (1407)

Uroczystości rozpoczęły się od 
odśpiewania hymnu szkoły „Tu na 
południu Mroczenia...” przez chór 
szkolny „Nadzieja” pod kierunkiem 
Andrzeja Ciurysa i uczniów ubra-
nych w mundurki szkolne. W gmi-

nie Baranów wszyscy uczniowie 
uczęszczają do szkół w mundurkach, 
różniących się tylko krojem i kolo-
rem.  Po czym dyrektor szkoły An-
drzej Tyra przywitał zaproszonych 
gości w tym: Bogumiłę Lewan-
dowską-Siwek (wójt Baranowa), 
Karolinę Goj (wójt Łęka Opatow-
ska), Danutę Froń (wójt Perzowa), 
Adama Staszczyka (burmistrz 
Rychtala), Jarosława Kielara (bur-
mistrz Kluczborka), Jacka Fior 
(burmistrz Namysłowa), Jarosława 
Wojtasika (wykonawca inwestycji 
firma Intermax), Annę Piotrowską 
(dyrektor Delegatury Wielkopol-
skiego Kuratora Oświaty w Pozna-
niu), Artura Wójcika (Powiatowy 
Inspektor Nadzoru Budowlanego w 
Kępnie), Monikę Wiącek (kierow-
nik prac konserwatorskich),  Jacka 
Płóciennika (sołtys Mroczenia), 
samorządowców, dyrektorów szkół 
gminnych - Sławomira Nowickie-
go (Zespół Szkół w Baranowie), 
Alojzego Piaseckiego (Zespół Szkół 
w Donaborowie), Annę Kamińską 
(Zespół Szkół w Słupi pod Kępnem) 
i Annę Raszewską (Zespół Szkół w 
Łęce Mroczeńskiej) oraz mieszkań-
ców gminy Baranów. 

16 września br. w Szkole Podstawowej w Mroczeniu – dawnym pałacu hr. Wężyka odbyła 
się uroczystość prezentacji po renowacji zewnętrznej elewacji

Uroczystego przecięcia wstęgi w 
obecności grona pedagogicznego i 
zebranych uczniów przed odremon-
towaną szkołą dokonali: B. Lewan-
dowska–Siwek, A. Tyra, J. Wojtasik, 
Andrzej Kiedos (zastępca wójta 

gminy Baranów), Marzena Żłobiń-
ska (skarbnik Gminy),  Piotr Kluska 
(projektant), Ryszard Stasiowski 
(przewodniczący Rady Gminy Ba-
ranów) i Nikola Parzonka (przed-
stawiciel społeczności szkolnej – 

przewodnicząca Rady Samorządu 
Uczniowskiego). 

Główne uroczystości rozpoczęły 
się w ponad stuletnim parku otacza-
jącym szkołę. - Pałac Wężyków w 
Mroczeniu to perełka stylu klasycy-

stycznego. Budynek powstał w poło-
wie XIX wieku jako rezydencja zie-
miańska. Funkcje oświatowe pełni 
od listopada 1945 roku, kiedy po 
zawierusze wojennej został przejęty 
przez ówczesne władze i umieszczo-
no w nim szkołę powszechną – przy-
pomniał dyrektor szkoły. - Stara-
niem władz gminnych od 2020 roku 
został gruntownie zmodernizowa-
ny. Zmieniono system ogrzewania 
budynku. Kotły węglowe zostały 
zastąpione ogrzewaniem gazowym. 
Od 2024 roku trwał remont elewa-
cji, wymiana pokrycia dachowego, 
wymiana okien oraz rewitalizacja 
południowej ściany budynku. Cie-
szymy się z efektów prac renowacyj-
nych. Budynek wygląda imponują-
co, a ucząca się w nim młodzież jest 
dumna ze swojej szkoły – zaznaczył 
A. Tyra.

Dyrektor szkoły nie krył zado-
wolenia z zakończonego remontu, 
dziękując m.in. za zaangażowanie 
wójt B. Lewandowskiej-Siwek, któ-
ra z kolei podsumowała inwestycję 
wartą 5 mln. zł, z czego 3,5 mln zł. 
pochodzi z budżetu państwa – Pol-
skiego Ładu. Modernizacja pałacu 

trwała niespełna dwa lata. - Nie był 
to łatwy projekt do realizacji, trzeba 
było wszystkie prace wykonać zgod-
nie z zaleceniami konserwatora za-
bytków. Odnowiona została m.in. 
cala elewacja budynku, łącznie z 
dodatkami dekoracyjnymi, taras, 
ogrodzenie, wymieniono 78 okien, 
pokrycie dachowe i orynnowanie – 
wyliczała wójt. - Dla mnie zawsze 
priorytetowym zadaniem gminnym 
jest oświata, staram się, aby mło-
dzież miała w każdej szkole dobre 
warunki nauki. A z remontu szko-
ły w Mroczeniu szczególnie jestem 
zadowolona, choć musiał być po-
dzielony z uwagi na koszty, na dwa 
etapy. Teraz już możemy podziwiać 
szkolę w pełnej krasie – stwierdzi-
ła zadowolona B. Lewandowska-
-Siwek. Jednocześnie zaznaczyła, 
że Gmina kupiła niszczejący pałac 
w Słupi od prywatnego właściciela, 

gdzie po remoncie ma zostać zorga-
nizowany Dom Pomocy Społecznej.

A. Tyra dziękując jej za zaanga-
żowanie wspomniał, że nauczyciele  
w szkole od 6 lat nie zadają uczniom 
prac domowych. - Byliśmy prekur-
sorem w tych działaniach. Wycho-
dzę z założenia, że w domu uczeń 
posiłkuje się rożnymi programami 
komputerowymi odrabiając pracę 
domową, stąd nie jest ona samo-
dzielna. W szkole mamy dodatko-
we godziny lekcyjne z matematyki 
oraz języka polskiego i w tym cza-

sie dzieci odrabiają lekcje. Co jest 
z pożytkiem dla nich, a praca  ich 
jest samodzielna – argumentował 
dyrektor.

Uczniowie szkoły w Mroczeniu 
Zuzanna Kucharska i Hubert La-
tusek przedstawili zebranym krótki 
rys historyczny placówki oświato-
wej. Obecnie w szkole uczy się 219 
dzieci, a biblioteka zaopatrzona jest 
w ponad 4000 książek, działa też 
stołówka i świetlica szkolna.

Uczestnicy uroczystości samo-
rządowcy, dyrektorzy szkół złożyli 
gratulacje wójt i dyrektorowi szkoły 
za tak efektowną zewnętrzną moder-
nizację mroczeńskiej placówki. 

Z kolei A Tyra wręczył podzię-
kowania zaangażowanym w remont 

szkoły, które otrzymali. B. Lewan-
dowska-Siwek (dodatkowo unikalne 
zdjęcie szkoły), A. Kiedos (zastęp-
ca wójta), M. Żłobińska (skarbnik 
Gminy), P. Kluska (projektant), J. 
Wojtasik (wykonawca inwestycji), 
M. Wiącek, Wisław Hajduk, Jacek 
Kowalski (kierownik budowy) i De-
legatura Wielkopolskiego Konser-
watora Zabytków. 

Na zakończenie zagrał kwartet 
muzyczny pod kierunkiem Witolda 
Wołka, w składzie - Patrycja Rabie-
ga, Kinga Hudela, Marek Sawczuk. 

Z tak profesjonalnie odnowionej 
elewacji budynku, a wcześniej jego 
wnętrza na pewno zadowolony był-
by były właściciel pałacu hr Feliks 
Wężyk, który pobudował go w latach 
1840–1850. Pałac ten stał się miej-
scem olbrzymiej, liczącej ponad 10 
000 tomów biblioteki, szeroko znanej 
przez Polaków w okresie II Rzecz-
pospolitej. Były w niej zgromadzo-
ne rękopisy i pierwodruki w języku 
polskim, niemieckim, francuskim, 
włoskim, a nawet hebrajskim. Wśród 
nich można odnaleźć między innymi 
pierwsze wydanie „Reduty Ordona” 
i „Ody do młodości” Adama Mic-
kiewicza, w zbiorze były też liczne 
pamiętniki i roczniki czasopism pol-
skich z lat 1819-1853. 	          m

Dyrektor wręczył pamiątkowe 
zdjęcie szkoły pani wójt

Uczniowie w eleganckich mundurkach 
śpiewają hymn szkolny

Zebrani na uroczystości
Podziękowania dla wykonawców 
i życzliwych inwestycji

Dyrektorzy szkół gminnych 
gratulowali inwestycji w Mroczeniu

Kwartet muzyczny

Mroczeńskiej szkole 
przywrócono dawny blask
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sport Piłka nożna

BetClic 2. Liga
9. kolejka | jesień 2025

Warta Poznań – Sokół Kleczew ...................... – 3:2
Podhale Nowy Targ – KKS Kalisz ................... – 1:1
Zagłębie Sosnowiec – Świt Szczecin ................ – 3:0
Hutnik Kraków – Rekord Bielsko-Biała .......... – 2:2
Chojniczanka – Śląsk II Wrocław .................... – 2:4
Podbeskidzie – Unia Skierniewice .................. – 3:0
Olimpia Grudziądz – GKS Jastrzębie .............. – 3:0
Resovia Rzeszów – Sandecja Nowy Sącz ......... – 0:2
Stal Stalowa Wola – ŁKS II Łódź ..................... – 1:1
1. GKS Olimpia Grudziądz	 9	 18	 19:12
2. ZKS Stal Stalowa Wola	 9	 16	 21:14
3. KS Hutnik Kraków	 9	 15	 19:14
4. NKP Podhale Nowy Targ	 9	 15	 12:7
5. MKS Sandecja Nowy Sącz	 9	 15	 17:13
6. Podbeskidzie Bielsko-Biała	 9	 14	 13:13
7. CWKS Resovia Rzeszów	 9	 13	 17:13
8. MKS Unia Skierniewice	 9	 13	 16:12
9. KS Warta Poznań	 9	 13	 11:10
10. WKS Śląsk II Wrocław	 9	 12	 15:14
11. KKS 1925 Kalisz	 9	 12	 11:10
12. Zagłębie Sosnowiec SA	 9	 12	 13:16
13. KS Świt Szczecin	 9	 11	 14:19
14. KS Sokół Kleczew	 9	 9	 16:17
15. BTS Rekord Bielsko-Biała	 9	 9	 11:16
16. ŁKS II Łódź	 9	 7	 10:15
17. Chojniczanka 1930 Chojnice	 9	 7	 12:19
18. KS GKS Jastrzębie	 9	 3	 7:20

BetClic 3. Liga Grupa 2
9. kolejka | jesień 2025

Pogoń Nowe S. – Flota Świnoujście ................ – 0:2
Lech II Poznań – Wda Świecie ........................ – 6:0
Victoria Września – Pogoń II Szczecin ............ – 2:3
Unia Swarzędz – Polonia Środa ..................... – 0:2
Zawisza Bydgoszcz – Wybrzeże Rewal ........... – 5:0
Lipno Stęszew – Elana Toruń ......................... – 2:2
Cartusia Kartuzy – Noteć Czarnków ............... – 3:2
Kluczevia Stargard – Tłuchowia Tłuchowo ....... – 3:0
Wikęd Luzino – Błękitni Stargard ................... – 2:2
1. SP Zawisza Bydgoszcz	 9	 23	 26:7
2. GKS Cartusia 1923 Kartuzy	 9	 22	 21:8
3. MKS Flota Świnoujście	 9	 20	 17:7
4. KS Wikęd Luzino	 9	 18	 23:12
5. KS Polonia Środa Wlkp.	 9	 18	 16:11
6. KP Błękitni Stargard	 9	 17	 22:14
7. KKS Lech II Poznań	 9	 16	 28:17
8. TKP Elana Toruń	 9	 14	 19:15
9. SKS Unia Swarzędz	 9	 12	 12:13
10. MKS Pogoń II Szczecin	 9	 10	 15:22
11. ZKS Kluczevia Stargard	 9	 9	 13:14
12. MKS Noteć Czarnków	 9	 8	 8:13
13. KS Lipno Stęszew	 9	 8	 12:20
14. KS Pogoń Nowe Skalmierzyce	 9	 8	 5:14
15. KS Wda Świecie	 9	 8	 7:22
16. MKS Victoria Września	 9	 6	 9:17
17. GZS Tłuchowia Tłuchowo	 9	 5	 5:16
18. Wybrzeże Rewalskie Rewal	 9	 4	 3:19

ArtBud 4. Liga Grupa Wielkopolska
9. kolejka | jesień 2025

Ostrovia Ostrów – Kotwica Kórnik .................. – 0:2
Polonia Chodzież – Zefka Kobyla Góra .......... – 3:2
Kania Gostyń – Mieszko Gniezno ................... – 0:1
Huragan Pobiedziska – Górnik Konin ............ – 2:1
Polonia Leszno – Korona Piaski ..................... – 2:0
Wiara Lecha Poznań – Warta Międzychód ...... – 5:0
LKS Gołuchów – Obra Kościan ........................ – 0:2
Nielba Wągrowiec – Warta Śrem ................... – 1:2
Polonia Golina – Piast Kobylnica .................... – 2:1
1. ChKS Polonia Chodzież	 9	 25	 24:10
2. KSS Kotwica Kórnik	 9	 24	 28:5
3. MKS Mieszko Gniezno	 9	 23	 19:6
4. MGKS Huragan Pobiedziska	 9	 16	 26:20
5. ŚKS Warta Śrem	 8	 16	 19:13
6. FC Polonia Golina	 9	 15	 16:8
7. LZS Piast Kobylnica	 9	 15	 17:13
8. KP Obra 1912 Kościan	 9	 13	 16:14
9. KP Polonia 1912 Leszno	 9	 13	 14:14
10. MLKP Warta Międzychód	 8	 10	 26:25
11. KS Górnik Konin	 9	 10	 14:22
12. MKS Kania Gostyń	 9	 9	 13:17
13. LKS Korona Piaski	 9	 8	 15:20
14. TP Ostrovia 1909 Ostrów Wlkp.	 8	 7	 10:14
15. KKS Wiara Lecha Poznań	 9	 7	 9:16
16. LKS Gołuchów	 7	 7	 10:22
17. MKS Nielba Wągrowiec	 9	 4	 8:24
18. KLKS Zefka Kobyla Góra	 8	 2	 8:29

RedBox 5. Liga Grupa 3
7. kolejka | jesień 2025

LKS Jankowy – Polonia Kępno ....................... – 1:1
Zawisza Łęka O. – Centra Ostrów ................... – 0:1

KKS II Kalisz – Astra Krotoszyn ...................... – 0:2
Jarota Jarocin – Korona Wilkowice ................ – 1:3
Dąbroczanka – Orzeł Kawęczyn .................... – 1:3
LZS Cielcza – Piast Czekanów ........................ – 3:2
Polonia II Leszno – Krobianka Krobia ............ – 1:4
Rawia Rawicz – Pogoń II Nowe S. .................. – 3:1
1. KKP Polonia 1908 Marcinki Kępno	 7	 17	 18:9
2. KKS Astra Krotoszyn	 7	 17	 15:6
3. GKS Orzeł Kawęczyn	 7	 15	 32:11
4. LKS Jankowy 1968	 7	 15	 16:4
5. KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce	 7	 13	 16:10
6. KP Centra 1946 Ostrów Wlkp.	 7	 12	 15:10
7. KP Rawia Rawicz	 7	 12	 11:13
8. LZS Krobianka Krobia	 7	 11	 15:11
9. JKS Jarota Jarocin	 7	 9	 11:12
10. LKS Dąbroczanka Pępowo	 7	 9	 11:16
11. LZS Cielcza	 7	 8	 10:12
12. KKS 1925 II Kalisz	 7	 7	 11:14
13. KP Polonia 1912 II Leszno	 7	 7	 15:20
14. LKS Piast Czekanów	 7	 4	 8:14
15. LUKS Korona Wilkowice	 7	 3	 4:23
16. LKS Zawisza Łęka Opatowska	 7	 0	 4:27

RedBox Klasa Okręgowa Grupa 5
7. kolejka | jesień 2025

LZS Doruchów – Płomień Opatów .................. – 2:2
Sokół Bralin – Las Kuczków ........................... – 4:2
Lilia Mikstat – KP Słupia ................................ – 2:6
Victoria Ostrzeszów – KS Rogaszyce ............... – 4:2
Piast Kobylin – Biały Orzeł ............................ – 0:1
Huragan Szczury – Odolanovia ..................... – 3:0
Czarni Dobrzyca – KS Opatówek .................... – 1:3
Stal Pleszew – Ogniwo Łąkociny .................... – 3:0
1. LKS Sokół Bralin	 6	 18	 20:6
2. Biały Orzeł Koźmin Wlkp.	 7	 18	 16:6
3. KS Stal Pleszew	 6	 16	 18:7
4. LZS Płomień Opatów	 7	 14	 17:14
5. LZS Ogniwo Łąkociny	 7	 13	 17:13
6. MLKS Odolanovia Odolanów	 7	 12	 16:10
7. KP Victoria Ostrzeszów	 7	 10	 21:12
8. KS Rogaszyce	 6	 10	 17:12
9. KS Opatówek	 7	 9	 16:13
10. KP Słupia	 6	 9	 14:21
11. MLKS Czarni Dobrzyca	 7	 6	 22:22
12. LZS Huragan Szczury	 7	 6	 13:21
13. LZS Las Kuczków	 7	 6	 10:23
14. LZS Doruchów	 7	 4	 10:19
15. LZS Lilia Mikstat	 7	 4	 10:25
16. KS Piast Kobylin	 7	 1	 5:18

Proton Klasa A Grupa 9
6. kolejka | jesień 2025

LZS Mikorzyn – Iskra Sieroszewice ................ – 6:1
Zefka II Kobyla Góra – Masovia Kraszewice ......... – 1:4
Pogoń Trębaczów – Victoria Laski .................. – 0:2
Olimpia Brzeziny – Barycz Janków P. ............ – 7:0
GKS Trzcinica – LKS Godziesze ....................... – 1:0
LZS Czajków – Dąb Dębnica .......................... – 3:0
Orzeł Mroczeń – Pelikan Grabów ................... – 1:0
1. LKS Masovia Kraszewice	 6	 16	 30:6
2. GKS Orzeł Mroczeń	 6	 16	 14:9
3. LZS Czajków	 6	 13	 24:12
4. LZS Pelikan Grabów	 6	 10	 16:7
5. LKS Olimpia Brzeziny	 5	 10	 18:13
6. LZS Mikorzyn	 6	 9	 15:11
7. GKS Trzcinica	 6	 8	 10:12
8. LZS Pogoń Trębaczów	 6	 7	 10:7
9. KLKS Zefka II Kobyla Góra	 6	 7	 10:15
10. GKS Iskra-Prosna Sieroszewice	 6	 6	 10:14
11. LKS Dąb Dębnica	 6	 6	 11:21
12. LKS Godziesze 1966	 6	 5	 10:14
13. LZS Victoria Laski	 5	 4	 11:27
14. Barycz Janków Przygodzki	 6	 0	 9:30

Proton Klasa B Grupa 13
5. kolejka | jesień 2025

Wielkopolanin – Sokół Świba ......................... – 0:9
LKS Czarnylas – Odolanovia II ....................... – 1:1
Rzemieślnik – Błysk Daniszyn ....................... – 0:2
LZS Siedlików – LKS Gorzyce Małe ................. – 2:4
Orzeł Wysocko – Raszkowianka ..................... – 0:5
Błyskawica Szczurawice – Zryw Kierzno ......... – 1:7
1. LKS Raszkowianka Raszków	 5	 15	 32:3
2. LKS Sokół Świba	 5	 12	 36:12
3. LKS Czarnylas	 5	 10	 21:8
4. MLKS Odolanovia II Odolanów	 5	 10	 8:3
5. LZS Zryw Kierzno	 5	 9	 16:10
6. LKS Wielkopolanin Siemianice	 5	 9	 12:13
7. LKS Gorzyce Małe Baby	 5	 6	 15:20
8. LZS Błysk Daniszyn	 5	 6	 8:13
9. LZS Siedlików	 5	 6	 11:20
10. LKS Orzeł Wysocko Wielkie	 5	 3	 7:15
11. SKS Rzemieślnik Mąkoszyce	 5	 1	 2:25
12. LZS Błyskawica Szczurawice	 5	 1	 8:34

WYNIKI I TABELE

Turniej siatkówki plażowej o puchar wójta gminy Perzów

Siatkarski turniej
6 września, w Perzowie odbył się 

turniej siatkówki plażowej o Puchar 
Wójta Gminy Perzów. Do rywalizacji 
stanęło dziewięć drużyn, reprezentu-
jących powiaty: ostrzeszowski, wieru-
szowski, namysłowski i kępiński.

Mimo kapryśnej pogody i niesprzy-
jających warunków atmosferycznych, 
zawody przebiegły sprawnie i stały na 
bardzo wysokim poziomie sportowym. 
Zawodnicy wykazali się ogromnym 
zaangażowaniem, a mecze dostarczyły 
wielu emocji zarówno uczestnikom, jak 
i kibicom.		                Oprac. m

Klasyfikacja
końcowa turnieju

 I miejsce
Sebastian Banaś / Adrian Zimoch

 II miejsce
Bartosz Białek / Jakub Piasecki

III miejsce
Łukasz Bartkowiak / Dawid Misiak

IV miejsce
Kacper Sobczak / Mateusz Rybak

LKS Jankowy 1968	 1 (0)
KKP Polonia 1908 Marcinki Kępno	1 (0)
Bramki: 1:0 Kacper Małolepszy - 67’, 
1:1 Jakub Górecki - 90+3’.
LKS Jankowy: Paweł Chałubiec – Remigiusz 
Hojka (Junior Tonga Ngale - 78’), Bernard Fai 
Ndukong, Bartosz Świątek, Gracjan Malcher, 
Tobiasz Świtoń, Rafael Ballestos Bedoya (Piotr 
Stempin - 70’ / Kacper Kusy - 90’), Kacper 
Świątek, Jhon Orozco Ortega (Marcin Szefner - 
90’), Jakub Urbański, Dawid Kuczyński (Kacper 
Małolepszy - 55’). Trener: Dawid Kuczyński.
Polonia: Kamil Kosut – Jakub Jaszczyński, Da-
mian Kurzawa (Nikodem Bliskowski - 46’), Bran-
don Ntui, Piotr Kubot, Renato William Dos Santos 
Maximino, Franciszek Szefner (Wojciech Kałus 
- 85’), Stefano Bagnardi (Jakub Górecki - 67’), 
Mikołaj Flagmański, Doszhan Sabitov (Kevin 
Martinez Garcia - 62’), Szymon Karkowski (Jhon 
Alexander Rios Rocha - 78’). Trener: Kamil Kosut.
LKS Zawisza Łęka Opatowska	0 (0)
KP Centra 1946 Ostrów Wlkp.	1 (1)
Bramka: 0:1 Jakub Michalski - 40’.
Zawisza: Tobiasz Moś – Konrad Kosędka, Pa-
weł Barczak, Jakub Strąk (Filip Latusek - 60’), 
Ivan Parkhomenko (Wojciech Drygas - 70’), 
Marcin Tomaszewski, Maciej Osesiak (Łukasz 
Nawrot - 60’), Łukasz Walczak, Adrian Gawlik, 
Maksym Tsymbal, Borys Wawrzyniak. Trener: 
Radosław Dolata.
KKS 1925 II Kalisz	 0 (0)
KKS Astra Krotoszyn	 2 (1)
Bramki: 0:1 Mikołaj Marciniak - 24’, 0:2 
Damian Spaleniak - 57’.
KP Rawia Rawicz	 3 (1)
KS Pogoń II Nowe Skalmierzyce	 1 (1)
Bramki: 0:1 Michał Łysiak - 8’ (samobój-
cza), 1:1 Bartłomiej Głowacz - 32’, 2:1 Mi-
kołaj Marszałek - 79’, 3:1 Karol Deka - 84’.
JKS Jarota Jarocin	 1 (0)
LUKS Korona Wilkowice	 3 (0)
Bramki: 0:1 Tymoteusz Myszuk - 53’, 
1:1 Mikołaj Kowalski - 67’, 1:2 Vitaliy 
Onyschenko - 69’, 1:3 Artur Nędza - 80’.
LKS Dąbroczanka Pępowo	 1 (1)
GKS Orzeł Kawęczyn	 3 (2)
Bramki: 0:1 Adam Majewski - 14’, 1:1 
Mateusz Łyszczak - 38’, 1:2 Adam Ma-
jewski - 43’, 1:3 Mateusz Rosiak - 74’.
LZS Cielcza	 3 (1)
LKS Piast Czekanów	 2 (1)
Bramki: 0:1 Michał Nowacki - 10’, 1:1 
Kamil Filipiak - 39’, 2:1 Kamil Filipiak - 
72’, 2:2 Szymon Frąszczak - 77’, 3:2 Ja-
kub Nowak - 90’.
KP Polonia 1912 II Leszno	 1 (1)
LZS Krobianka Krobia	 4 (2)
Bramki: 0:1 Bartosz Antkowiak - 18’, 0:2 
Wojciech Bzdęga - 19’, 1:2 Tomasz Pi-
woński - 20’, 1:3 Wojciech Bzdęga - 65’, 
1:4 Joachim Knapp - 70’.

Najskuteczniejsi strzelcy
10	 Adam Majewski (Orzeł Kawęczyn)
7	 Mateusz Rosiak (Orzeł Kawęczyn)
7	 Krzysztof Krysztofowicz (Orzeł Kawęczyn)
5	 Dawid Kuczyński (LKS Jankowy)
5	 Alan Donizy (KKS II Kalisz)
5	 Piotr Sarbinowski (Krobianka Krobia)
5	 Piotr Wilgocki (Centra Ostrów)

Program 8. kolejki
Sobota, 27 września 2025 roku

11:00	 Astra Krotoszyn – Polonia II Leszno
12:00	 Pogoń II Nowe S. – LZS Cielcza
14:00	 Jarota Jarocin – Zawisza Łęka O.
14:00	 Centra Ostrów – KKS II Kalisz
15:00	 Polonia Kępno – Rawia Rawicz
16:00	 Krobianka Krobia – Dąbroczanka
16:00	 Korona Wilkowice – Piast Czekanów

Niedziela, 28 września 2025 roku
11:00	 Orzeł Kawęczyn – LKS Jankowy

RedBox 5. Liga Grupa 3 >>> Po siedmiu seriach gier na ostatnim miejscu w tabeli po-
zostaje szukający pierwszych punktów Zawisza Łęka Opatowska. Emocjonująco było w 
Pępowie, Kaliszu i Jarocinie – wszędzie z happy endem dla przyjezdnych.

Derby bez rozstrzygnięcia
Miniona sobota była prawdziwym piłkarskim świętem dla kibiców z 
regionu. Stadion w Jankowach był gospodarzem niezwykle ważnego 
wydarzenia. Na legendarnym obiekcie LKS-u rozegrano derby, które w 
przeszłości elektryzowały piłkarski region. LKS Jankowy w ramach 7. 
kolejki na zapleczu czwartej ligi zmierzył się z Polonią 1908 Marcinki 
Kępno. Derby nie przyniosły rozstrzygnięcia, a obie drużyny zachowały 
status niepokonanych w tym sezonie. Z kolei tabelę zamyka Zawisza 
Łęka Opatowska, który nie zdobył jeszcze żadnego punktu.

Siódmej porażki z rzędu doznał w 
sobotę Zawisza Łęka Opatowska. Pod-
opieczni Radosława Dolaty przegrali 
przed własną publicznością z Centrą 
Ostrów Wielkopolski 0:1, a ich sytu-
acja w tabeli robi się coraz trudniejsza. 
Zawisza zamyka ligową stawkę i jako 
jedyna drużyna nie może pochwalić 
się jakąkolwiek zdobyczą punktową. 
Piłkarze z Łęki Opatowskiej do tej pory 
zaliczyli komplet porażek, strzelili za-
ledwie cztery, a stracili aż dwadzieścia 
siedem. W Łęce Opatowskiej na prze-
łamanie liczono z pewnością podczas 
sobotniego starcia z Centrą, ale rywal 
także rywal z Ostrowa Wielkopol-
skiego okazał się zbyt silny na obecne 
możliwości Zawiszy. Ostrowianie zwy-
ciężyli dzięki trafieniu Jakuba Michal-
skiego w 40. minucie spotkania. Pierw-
sza część rundy jesiennej w dalszym 
ciągu nie układa się po myśli drużyny z 
Łęki Opatowskiej. Piłkarze w większo-
ści rozegranych meczów prezentowali 
naprawdę solidną grę, ale o końcowym 
wyniku decydowały drobne błędy, brak 
skuteczności lub zwykły pech. Dotych-
czasowy wysiłek i walka nie wystarcza-
ją, by zapisać na swoim koncie pierwsze 
punkty w tym sezonie. Łatwo nie bę-
dzie także podczas najbliższej kolejki, 
bowiem piłkarze Zawiszy na wyjeździe 
zmierzą się z Jarotą Jarocin.

Zupełnie inne problemy, oczekiwa-
nia i cele mają natomiast w Jankowach i 
Kępnie. Polonia oraz LKS dotychczaso-
wymi występami postawiły  się w roli 
faworytów obecnego sezonu. W siód-
mej kolejce los skojarzył obu naszych 
przedstawicieli w meczu derbowym, 
który był dopiero trzecim takim star-
ciem na szczeblu piątej ligi. Pojedynki 
Polonii Kępno i klubu z Jankowych 

elektryzowały niegdyś cały piłkarski 
region i nie bez powodu nosiły mia-
no regionalnego klasyku. W latach 
osiemdziesiątych i dziewięćdziesiątych 
na potyczkę ówczesnego Lignoma-
tu z Polonią czekał cały region. Obie 
drużyny były wtedy bezsprzecznie 
wiodącymi siłami regionu. Oba klu-
by występowały co prawda na dwóch 
różnych szczeblach rozgrywkowych, 
ale do wiekopomnej historii przeszło 
kilka pojedynków. W minioną sobotę 
na kartach historii tych pojedynków 
zapisał się kolejny rozdział. Derbowe 
starcie pomiędzy LKS-em Jankowy a 
Polonią był swego rodzaju piłkarskimi 
szachami i zakończyło się podziałem 
punktów. – W pierwszej połowie mieli-
śmy większe posiadanie piłki i też bar-
dziej ją kontrolowaliśmy, ale nie prze-
kładało się to na sytuacje bramkowe. 
Defensywa drużyny z Jankowych jest 
bardzo mocna i solidna dlatego ciężko 
było nam rozwinąć skrzydła w ofensy-
wie – powiedział Kamil Kosut, grający 
trener kępnian. Wynik spotkania otwo-
rzył w 67. minucie wprowadzony na 
plac gry Kacper Małolepszy. Remis i 
jeden punkt uratował w trzeciej minu-
cie doliczonego czasu gry także rozpo-
czynający mecz z ławki rezerwowych 
Jakub Górecki. Kępnianie dzięki re-
misowi uratowanemu rzutem na taśmę 
utrzymała pozycję lidera rozgrywek. 
Biało-niebiescy otwierają ligową tabelę 
mają na koncie siedemnaście punktów. 
Tyle samo oczek zgromadzili drudzy w 
stawce krotoszynianie. Tuż za plecami 
Polonii i Astry plasują się Orzeł Kawę-
czyn i LKS Jankowy, które do liderują-
cej dwójki tracą zaledwie dwa punkty.

BAS

Wyniki 7. kolejki
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Trasa półmaratonu niezmiennie 
od lat ta sama co powoduję rywaliza-
cję na rekordowy wynik biegu na tej 
trasie. Mimo dużej ilości zapisanych 
biegaczy do startu na udział w nim 
zdecydowało się ostatecznie 320 za-
wodników.

Start tradycyjnie odbył się przy 
stadionie Gminnego Ośrodka Spor-
tu i Turystyki w Wieruszowie, a tra-
sa poprowadziła uczestników m.in. 
przez malowniczą i zabytkową Aleję 
Dębów Czerwonych, znajdującą się 
na granicy województw.

Wśród uczestników znaleźli się 
zarówno doświadczeni zawodnicy, 

Piąta edycja Półmaratonu Aleją Dębów Czerwonych w Wieruszowie rozpoczęła się 21 
września br. startem przy stadionie Gminnego Ośrodka Sportu i Turystyki w Wieruszowie

Maraton Aleją Dębów Czerwonych
Organizatorami tegorocznego Półmaratonu Aleją Dębów Czerwonych, byli: Gmina Łęka Opatowska, Gmina 
Wieruszów, Spółdzielnia Socjalna Green Service oraz Gminny Ośrodek Sportu i Turystyki w Wieruszowie, a 
sponsorem tytularnym jest HK Grupa Meblowa, Fabryka Mebli PIASKI. To wyjątkowa inicjatywa, która od lat 
łączy województwo łódzkie i wielkopolskie, nie tylko na mapie, ale i w sportowej rywalizacji.

jak i debiutanci. Po raz pierwszy w 
rodzinnej miejscowości wystartowali 
m.in. Maciej Jasiński i Klaudia Sta-
roń. – Chciałem zobaczyć tę trasę i 
jak wygląda cała impreza. Wybrali-
śmy ten bieg, bo jest ponoć szybki, 
zacieniony i daje okazję do dobrej 
zabawy – mówił M. Jasiński przed 
startem.

Na trasie pojawiło się wielu bie-
gaczy z sąsiedniej Wielkopolski. 
Tradycyjnie w imprezie wystartował 
m.in. klub „Sparta” z powiatu kępiń-
skiego. – Biegniemy już piątą edycję, 
zawsze dopisuje atmosfera i pogoda. 
To po prostu świetny bieg – podkre-

ślali Marek Kowaliński i Ewa Kup-
czak.

Jak zauważył Marcin Kosiń-
ski, impreza ma charakter nie tylko 
sportowy: – Ten bieg łączy nie tylko 
dwie gminy, ale także pokolenia. To 
wyjątkowa atmosfera i piękne wyda-
rzenie.

Pierwsze trzy miejsca zajęli bie-
gacze z Kenii. Najlepszy z naszego 
regionu Damian Dyduch reprezen-
tujący Politechnikę Opolską, z Kęp-
na  przebiegł linię mety na 5 miejscu, 
pięć miejsc dalej uplasował się Domi-
nik Wylęga z KS Gepard Mroczeń, 
Kępno.

To długo wyczekiwana inwesty-
cja, która znacząco poprawi warunki 
do prowadzenia zajęć wychowania 
fizycznego oraz stworzy nowe możli-
wości dla rozwoju sportu wśród dzie-
ci i młodzieży.

W wydarzeniu wzięli udział 
przedstawiciele władz gminy, dy-
rekcja szkoły, grono pedagogiczne, 
uczniowie, rodzice oraz zaproszeni 
goście. Jako pierwsze głos zabrały 
wójt gminy Perzów Danuta Froń 
oraz dyrektor Zespołu Szkół w Perzo-
wie - Barbara Maras, które podzię-
kowały wszystkim, którzy przyczy-
nili się do powstania tego pięknego 
obiektu.

Swoje wyrazy uznania i gratu-
lacje z okazji otwarcia nowej sali 
gimnastycznej przekazali zaproszeni 
goście, podkreślając znaczenie in-
westycji dla rozwoju edukacji, spor-
tu i integracji społecznej w gminie 
Perzów. W swoich wystąpieniach 
dziękowali zaangażowanym w reali-
zację przedsięwzięcia oraz życzyli 

13 września br odbyła się uroczystość otwarcia nowo wybudowanej sali gimnastycznej 
przy Szkole Podstawowej w Perzowie.

Nowa sala gimnastyczna w Perzowie
W czasie tegorocznej akcji od-

czytano utwory Jana Kochanow-
skiego, w których głęboka zaduma 
nad światem łączy się z humorem, a 
idee humanizmu z dojrzałą refleksją 
obywatelską i troską o ojczyznę. Nasz 
wybitny renesansowy twórca zawarł 
w swoich utworach emocje oraz prze-
życia prawdziwie uniwersalne i dzię-
ki temu bliskie nam współczesnym. 
Napisana przepiękną polszczyzną, 
pełna mądrych rad poezja mistrza z 
Czarnolasu to niezwykła kronika my-
śli i obyczajów dawnej Rzeczypospo-
litej, która łączy pokolenia i jest nadal 
aktualna.

Zgromadzonych na Narodowym 
Czytaniu gości przywitała dyrektor 
biblioteki Gabriela Brzezińska, głos 
zabrała również wójt gminy Łęka 
Opatowska Karolina Goj oraz dy-
rektor szkoły Izabela Krzywańska, 
która odczytała kilka słów o życiu i 
twórczości Jana Kochanowskiego. W 
role lektorów wcielili się zaproszeni 
goście: Karolina Goj – wójt gminy 

10 września 2025 r. w ramach ogólnopolskiej akcji pod pa-
tronatem Pary Prezydenckiej, Gminna Biblioteka Publiczna 
w Łęce Opatowskiej z siedzibą w Opatowie wraz ze Szkołą 
Podstawową im. Szembeków w Siemianicach zorganizo-
wała Narodowe Czytanie

Narodowe Czytanie 
poezji Kochanowskiego

Łęka Opatowska, Marek Kowal-
ski – radny powiatu kępińskiego, 
Magdalena Osada – radna  gminy 
Łęka Opatowska, Małgorzata Kacz-
marzyk – radna  gminy Łęka Opa-
towska, Filip Nawrot – sołtys wsi 
Siemianice, Dominika Dyla-Stodol-
ska – sołtys wsi Zmyślona Słupska, 
Lucyna Majczyk – nauczycielka ję-
zyka polskiego oraz uczennice: Zofia 
Janas, Małgorzata Nawrot i Oliwia 
Ochędzan.

Wydarzenie dopełniła oprawa 
muzyczna. Piosenki i utwór instru-
mentalny wykonała uczennica Mał-
gorzata Nawrot pod kierownictwem 
nauczyciela muzyki Rafała Kacz-
marzyka.

Na zakończenie każdy z uczest-
ników na pamiątkę otrzymał słoiczek 
miodu.

Organizatorzy dziękują wszyst-
kim uczestnikom za obecność, zaan-
gażowanie i piękne chwile spędzone 
razem na wspólnym czytaniu.

Oprac. m

Najlepszą zawodniczką z naszego 
powiatu, która przebiegła dystans 21 
km na 39 miejscu (druga w klasyfi-
kacji ogólnej kobiet) była Martyna 
Rybczyńska z Drożek.

Organizatorzy imprezy jak co-
rocznie przygotowali Bieg Przed-
szkolaka oraz marsz nordic walking, 
do którego przystąpiło 48 zawodni-
ków a do mety dotarło 42. 

Sporym zainteresowaniem cie-
szył się także marsz nordic walking. 
W marszu z kijkami najlepszym 
zawodnikiem sklasyfikowany na 
czwartym miejscu okazał się Mate-
usz Jeziorny z Opatowa. Wśród ko-
biet najszybsza była Magdalena Cie-
plik z Myjomic, która przekroczyła 
linię mety na ósmym miejscu.

Przed ceremonią dekoracji z oka-

zji 5 edycji biegu i marszu organiza-
torzy przygotowali jubileuszowy tort, 
który jednak nie był torem w pełnym 
tego słowa znaczeniu, bo składał się 
z ponad 600 pralin Raffaello i był  
przeznaczony dla wszystkich uczest-
ników ceremonii wręczania nagród. 
Tradycyjnie oprócz kategorii głównej 
uhonorowano biegaczy wielu kate-
gorii wiekowych kobiet i mężczyzn, 
najlepszych zawodników z Polski, 
najstarszych zawodników, a także  
ostatniego zawodnika, który ukoń-
czył bieg. Nagrodzono także strefy 
kibica które, dopingowały biegaczy 
na trasie.

Dla wszystkich uczestników 
przygotowano pamiątkowe medale, a 
najlepsi otrzymali puchary i nagrody 
rzeczowe.		             Oprac. m

uczniom wielu sukcesów sportowych 
i radości z korzystania z nowoczesne-
go obiektu. Poświęcenia obiektu do-
konał proboszcz parafii Turkowy ks. 
Rafał Hącia. Uroczystość uświetni-
ły występy artystyczne uczniów ze 
Szkoły Podstawowej w Perzowie.

Otwarcie sali to ważny krok w 
rozwoju infrastruktury edukacyjnej i 

sportowej Perzowa. Dzięki niej dzieci 
będą mogły rozwijać swoje talenty i 
pasje w komfortowych i bezpiecz-
nych warunkach, a szkoła zyskała 
nowoczesne zaplecze, które sprzyja 
promocji aktywnego stylu życia.

Anna Mańczak
dyrektor Gminnego Ośrodka 

Kultury w Perzowie

Występ uczniów w czasie 
otwarcia sali gimnastycznej

Pobiegli w półmaratonie
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G£OS TRZCINICY
wrzesień 2025, nr 39 (1408)

17, 18 i 19 września 2025 r. w 
Gminnej Bibliotece Publicznej w 
Trzcinicy odbyły się warsztaty kuli-
narne realizowane w ramach projektu 
pt. „Aktywni, kreatywni i twórczo 
zintegrowani!” skierowanego do do-
rosłych mieszkańców gminy Trzcini-
ca, ze szczególnym uwzględnieniem 
seniorów 60+. W kreatywnych warsz-
tatach kulinarnych wzięło udział 
łącznie 36 uczestników, którzy zosta-

li podzieleni na 3 grupy po 12 osób. 
Zajęcia poprowadził mistrz kuchni 
Paweł Powroźnik - właściciel kępiń-
skiej restauracji „P jak Pysznie”. 

Pierwszym daniem warsztato-
wym była przystawka składająca się 
z roladki z szynki dojrzewającej na 
krakersie. Uczestnicy krok po kro-

Warsztaty kulinarne w trzcinickiej książnicy – Smaki wykwintnych potraw

Przygotowali wykwintne potrawy
ku rozkładali szynkę, plaster sera i 
gruszki, a do smaku dobierali ruko-
lę i sos. Wszystkie składniki zwijali 
i kładki na krakersie, tworząc w ten 
sposób efektowną i smaczną prze-
kąskę. Na drugie danie zaplanowano 
faszerowany schab ze śliwką suszo-
ną, kaszotto z grzybami oraz sałatkę 
z buraków.

- Podczas warsztatów kulinar-
nych, uczestnicy aktywnie uczest-

niczyli w gotowaniu i przygotowy-
waniu zdrowych posiłków. Ponadto 
spotkanie było również okazją do 
podzielenia się praktycznymi wska-
zówkami dotyczącymi wyboru i do-
bierania składników, korzystania z 
odpowiednich technik kulinarnych 
oraz tworzenia zbilansowanych 

i smacznych dań – mówi Renata 
Gość koordynator projektu i dyrek-
tor Gminnej Biblioteki Publicznej w 
Trzcinicy. Drugim koordynatorem 
w projekcie jest starszy bibliotekarz 
Maria Tomalik. 

Projekt Gminnej Biblioteki Pu-
blicznej w Trzcinicy pt. „Aktywni, 
kreatywni i twórczo zintegrowani!” 
jest współfinansowany ze środków 
Europejskiego Funduszu Społeczne-

go Plus Priorytet 09: 
Rozwój Lokalny Kie-
rowany przez Społecz-
ność (EFS+) Działanie 
09.06: Aktywizacja 
społeczna osób naj-
bardziej zagrożonych 
wykluczeniem spo-
łecznym, budowanie 
lokalnego potencjału 
społeczeństwa oby-
watelskiego w ramach 
Programu Fundusze 
Europejskie dla Wiel-
kopolski na lata 2021-
2027; Przedsięwzięcie: 
Aktywna i zintegro-
wana społeczność lo-
kalna. Wartość projek-
tu Gminnej Biblioteki 
Publicznej w Trzcinicy 

wynosi 118 949,75 zł, z tego  dofinan-
sowanie w kwocie: 113 000,95 zł, w 
tym: dofinansowanie ze środków 
europejskich w kwocie: 95 159,80 zł 
oraz dofinansowanie ze środków do-
tacji celowej w kwocie: 17 814,15 zł. 

oprac. m

11 września 2025 roku w Piotrówce zorganizowano Dzień 
Seniora

Dzień Seniora w Piotrówce

Uroczystość poprzedziła msza 
św. odprawiona przez księdza Jaku-
ba Grzybowskiego. Dalsza część od-
bywała się w Domu Ludowym. Obec-
na w trakcie wydarzenia sekretarz 
gminy Trzcinica Aleksandra Fusek 
w imieniu wójta gminy Grzegorza 

Hadzika przekazała na ręce prze-
wodniczącej KGW Małgorzaty No-
wak podziękowania za zorganizowa-
nie spotkania oraz życzyła seniorom 
zdrowia, pomyślności i jak najwięcej 
radosnych chwil.

Wykwintne gotowanie pod okiem 
szefa „P jak Pysznie”

Wójt pamiętał o rocznicy
napaści sowieckiej na Polskę

Fot. KGW Piotrówka, 
Justyna Nowak

17 września 1939 roku ZSRR 
dokonał zbrojnej napaści na Polskę. 
Inwazja była realizacją postanowień 
paktu Ribbentrop-Mołotow. Pamięta-
jąc o tej rocznicy, w hołdzie wszyst-
kim walczącym, zapalono znicze 

Uczcili 86. rocznicą sowieckiej agresji na Polskę

Pamiętali o rocznicy

przed tablicami pamięci poświęco-
nymi „Żołnierzom Polskim Poległym 
za Ojczyznę” oraz Michałowi Łu-
czakowi i wszystkim, którzy zginęli 
za ojczyznę.

Oprac. m

Obchody poprzedziła msza św. 
dziękczynna, którą odprawił ksiądz 
proboszcz Waldemar Wiertelak. 
Wszystkich obecnych przywitała soł-
tys sołectwa Laski Karolina Giel. 

6 września 2025 roku w Laskach zorganizowano Święto Plonów.

Święto Plonów w Laskach
Następnie rozpoczął się Obrzęd Chle-
ba. W uroczystości wziął udział wójt 
gminy Trzcinica Grzegorz Hadzik, 
który przekazał podziękowania rolni-
kom za wykonywaną pracę oraz or-

ganizatorom tej uroczystości. Wyda-
rzenie  upłynęło w miłej atmosferze. 

Oprac. m

PODZIĘKOWANIE
DLA SPONSORÓW

Aniołka Pierwsza, 24.08.2025

W imieniu wszystkich mieszkańców sołectwa Aniołka 
Pierwsza pragniemy podziękować za wsparcie 

tegorocznych dożynek naszym sponsorom: 
- Wójt Gminy Trzcinica Grzegorz Hadzik 

- Gatner Packaging 
- „PHU Kroll” Zdzisław Kroll 

- „LAK-AUTO” Łukasz Orkiszewski 
- Hekiert - Meble 

- „AMDK” 
- „Good-Night” Paulina i Mateusz Stanisławek 

- PHU „CEGŁA” Paweł Ceglarski 
- Delikatesy Centrum w Trzcinicy 
- Meble „NIKO” Łukasz Zimoch 

- „Majster Profi ATMA” Wiesława Polowa 
- Ludowy Bank Spółdzielczy w Trzcinicy 

- Marcin Tyc 
- Anonimowi Sponsorzy
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ECHO RYCHTALA
wrzesień 2025, nr 29 (1153)

WIADOMOŒCI BRALIÑSKIe
wrzesień 2025, nr 39 (1514)

W czwartkowe przedpołudnie, 18 
września 2025 roku, Rychtal po raz 
kolejny dołączył do ogólnopolskiej 
akcji Narodowego Czytania, organi-
zowanej pod patronatem Prezydenta 
RP. Tegoroczna edycja poświęcona 
była twórczości Jana Kochanow-
skiego, a jej lokalna odsłona odbyła 
się dzięki zaangażowaniu Gminne-
go Centrum Biblioteczno-Kultu-
ralnego w Rychtalu oraz Szkoły 
Podstawowej im. Ojca Konrada 
Stolarka.

Wydarzenie miało miejsce w 
Szkole Podstawowej, gdzie od godzin 
porannych spotykaliśmy się z ucznia-
mi i nauczycielami poszczególnych 
klas. Wspólne czytanie „Trenów”, 
„Pieśni” i „Fraszek” Kochanowskie-
go stało się nie tylko literackim świę-
tem, ale także okazją do refleksji nad 
ponadczasowymi wartościami, które 
niesie polska poezja renesansowa.

Narodowe czytanie w Rychtalu — tradycja literacka w sercu lokalnej wspólnoty

Narodowe czytanie w Rychtalu
Doborem tekstów zaję-

ła się jak co roku Magda-
lena Mikołajczyk-Witak, 
natomiast w roli lektorów 
tegorocznego Narodowego 
Czytania doskonale odnaleźli 
się: burmistrz gminy Rychtal 
Adam Staszczyk, kierow-
nik Centrum Usług Wspól-
nych Beata Klajn, dyrektor 
Gminnego Centrum Biblio-
teczno–Kulturalnego Ewa 
Walków oraz pracownik 
szkoły Andżelika Kondrat. 
Rolę prowadzącej to przed-
sięwzięcie pełniła Natalia Wabnic-
-Maryniak.

Całość zwieńczył hymn Jana Ko-
chanowskiego pięknie wyśpiewany 
przez uczennice Szkoły przygotowa-
ne przez Marlenę Opac.

Na koniec wszyscy uczestnicy 
otrzymali specjalnie przygotowane 

zakładki oraz mogli w zeszycie odbić 
pieczęć pamiątkową.

Dzisiejsze wydarzenie było nie 
tylko spotkaniem z literaturą, ale 
także z naszą tożsamością. Kocha-
nowski uczy nas, jak mówić o emo-
cjach, o stracie, o pięknie świata i to 
wciąż brzmi aktualnie. Podkreślić 
należy także znaczenie wspólnego 
czytania jako formy budowania więzi 
międzypokoleniowej.

Narodowe Czytanie 2025 w 
Rychtalu pokazało, że klasyka lite-
ratury może być żywa, inspirująca i 
dostępna dla każdego. Dzięki współ-
pracy instytucji kultury i edukacji, 
wydarzenie stało się nie tylko lokal-
nym świętem książki, ale także do-
wodem na to, że wspólne czytanie ma 
moc łączenia ludzi — niezależnie od 
wieku.		              Oprac. m

4 września br. wójt gminy Bralin 
Karol Wanzek wraz z kierownikiem 
Urzędu Stanu Cywilnego Marzeną 
Urbańską odwiedzili Państwa Hildę 
i Alojzego Chmielarzów, którzy ob-
chodzili niezwykłą rocznicę – 60-le-
cie zawarcia związku małżeńskiego, 
czyli tzw. Diamentowe Gody. Pod-
czas wizyty, wójt złożył jubilatom 
serdeczne życzenia zdrowia, po-
myślności i dalszych lat spędzonych 
w szczęściu oraz wzajemnej miłości. 

W Gminnym Centrum Bibliotecz-
no-Kulturalnym w Rychtalu odbyły 
się wyjątkowe warsztaty kaligrafii, 
które przyciągnęły miłośników pięk-
nego pisma z całej okolicy. Spotkanie 
zorganizowano w ramach projektu 
„Słowiańskie podwórko tradycji”, re-
alizowanego dzięki dofinansowaniu  
z programu „Nasze tradycje” Mini-
sterstwa Edukacji Narodowej.

Zajęcia poprowadził Mateusz 
Halak – pasjonat kaligrafii, znany z 
umiejętności łączenia klasycznych 
technik pisma z nowoczesnym po-
dejściem do edukacji artystycznej. 
Uczestnicy mieli okazję nauczyć się 
podstawowych stylów pisma oraz 
spróbować swoich sił w tworzeniu 
własnych kompozycji literowych. 
Warsztaty były nie tylko okazją do 
nauki, ale też do skorzystania z kla-
sycznego pióra i atramentu.

Projekt „Słowiańskie podwórko 
tradycji” ma na celu pielęgnowanie 
dziedzictwa kulturowego poprzez ak-
tywne uczestnictwo społeczności lo-

Warsztaty kaligrafii w Gminnym Centrum Biblioteczno-Kul-
turalnym w Rychtalu

Sztuka pięknego pisma 
zagościła w Rychtalu

kalnej w wydarzeniach edukacyjnych 
i artystycznych. Warsztaty kaligrafii 
idealnie wpisały się w tę ideę, zachę-
cając do odkrywania piękna ręcznego 
pisma – sztuki, która w dobie cyfry-
zacji nabiera szczególnego znaczenia.

Gminne Centrum Biblioteczno-
-Kulturalne w Rychtalu jest miej-
scem, gdzie tradycja spotyka się z 
nowoczesnością, a kultura lokalna 

może być źródłem inspiracji i roz-
woju. Uczestnicy warsztatów opusz-
czali bibliotekę nie tylko z nowymi 
umiejętnościami, ale i z uśmiechem 
na ustach.

Warsztaty z M. Halakiem poka-
zały, że kaligrafia to nie tylko techni-
ka, ale także forma wyrażania siebie, 
medytacji i kontaktu z historią. Dzię-
ki takim inicjatywom, jak projekt 
„Słowiańskie podwórko tradycji”, 
sztuka pisma ma szansę na nowo za-
gościć w sercach młodszych i star-
szych mieszkańców Rychtala.

GCBK Rychtal

Uczestnicy zajęć
kaligraficznycyh

Głównym celem wydarzenia było 
promowanie czytelnictwa oraz popu-
laryzacja klasyki rodzimej poezji.

Spotkanie rozpoczęło się od krót-
kiego wprowadzenia, które wygłosiła 
Aleksandra Jokiel – regionalna po-
etka i animatorka kultury. W swoim 
wystąpieniu przybliżyła sylwetkę 
Jana Kochanowskiego. Czytanie 
utworów rozpoczął Karol Wanzek, 
wójt gminy Bralin, który zaprezen-
tował fraszkę „Na lipę” – jeden z 
najbardziej rozpoznawalnych i cenio-
nych tekstów Kochanowskiego. Na-

W swoim wystąpieniu podkreślił, 
jak wyjątkowym wydarzeniem jest 
wspólne przeżycie sześciu dekad w 
małżeństwie – wierności, wzajemne-
go wsparcia i budowania wspólnej hi-
storii. Jubilaci otrzymali pamiątkowy 
dyplom oraz kwiaty. To jednak nie 
koniec świętowania – już 9 września 
pani Hilda obchodzi swoje 85. uro-
dziny. Z tej okazji również nie zabra-
kło życzeń i gratulacji.

Oprac. m

Jubilaci z gminy Bralin świętowali diamentowy gody

Diamentowe Gody
i Jubileusz 85-lecia

Jubilat z rodziną 
i wójtem

9 września 2025 roku, w Klubie Senior+ w Bralinie odbyła się 14. odsłona ogólnopolskiej 
akcji Narodowe Czytanie. Tegoroczną lekturą były wybrane utwory Jana Kochanowskiego 
– Fraszki, Pieśni i Treny

Czytali Kochanowskiego
stępnie do wspólnego czytania 
przyłączyła się Alina Pucha-
ła, radna powiatu kępińskiego, 
oraz przedstawicielki Klubu 
Senior+ w Bralinie: Krystyna 
Hołoś, Jolanta Brąś i Alicja 
Betscher, które z zaangażowa-
niem oraz pasją zaprezentowa-
ły kolejne wybrane utwory po-
ety. Zwieńczeniem spotkania 
było wręczenie podziękowań 
wszystkim lektorom przez 
K. Wanzka, a także rozdanie 
uczestnikom pamiątkowych 

egzemplarzy „Odprawy posłów grec-
kich” opatrzonych okolicznościową 
pieczęcią Narodowego Czytania.

Dodatkowo, mieszkańcy gminy 
Bralin mogą również odwiedzić Bi-
bliotekę Publiczną, gdzie mają moż-
liwość oznaczenia własnych egzem-
plarzy dzieł Jana Kochanowskiego 
specjalnym pamiątkowym stemplem 
Narodowego Czytania.

Oprac. m

Uczestnicy czytania 
w Bralinie

Czytający Kochanowskiego

Narodowe Czytanie wzbudziło 
duże zainteresowanie

W czasie czytania 
Kochanowskiego 
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KĘPNO – Hala Widowiskowo-Sportowa, 
ul. Sportowa 9  

18.10.2025 godz. 18:00  

Bilety: 
INTERMARCHE – Kwiaciarnia tel. 601 442 602

 Basen Qarium - Kasa tel. 507 370 760

www.agencjabrussa.pl

fb.com/AgencjaBrussa

agencja_brussa

Zam�wienia i informacje: 600 368 416 | 669 288 277

Bilety online:

Reklamy ogłoszenia

NIERUCHOMOŒCI kupiÊ

Kupię łąkę, grunt rolny, nieużytki 
na terenie Kępna lub w pobliżu. 
Tel. 666 218 322.	 (TK 415/10/17)

Kupię działki budowlane w Kępnie 
lub w pobliżu. Tel. 666 218 322.   

   (TK 394/10/17) 

NIERUCHOMOŒCI sprzedam

sprzedam mieszkanie na ul. sien-
kiewicza w kępnie, 72 m2, 3 pokoje, 
kuchnia, łazienka, przedpokój, 
piwnica. po kapitalnym remoncie. 
tel. 600 874 023.	 (TK 26/08/25)

NIERUCHOMOŒCI wynajmę

do wynajęcia mieszkanie 40 m2 

we wrocławiu, centrum (przy 
uniwersytecie), umeblowane wy-
posażone (telewizja, internet, 
światłowód). Tel. 888 925 137.
	 (TK 28/08/25)

Różne

ODDAM DWA TRZYMIESIĘCZNE KOTKI.
TEL. 62 78 17 383.	 (TK 30/09/25)

ROLNICZE

kupię ciągniki i maszyny rolnicze. 
Tel. 535 135 507.	 (TK 13/04/25)

Sprzedam byczki mięsne i jałówki. 
Tel. 693 258 228 lub 663 226 792.  	

(TK 2/01/25)

PRACA I US£UGI

WYKOŃCZENIA WNĘTRZ, PŁYTKI, KAR-
TON, GIPS, GŁADZIE, MALOWANIE, 
PANELE. Tel. 695 933 678.(TK 27/08/25)

Docieplanie stropodachów, ścian 
i podłóg poprzez wdmuchiwanie 
wełny mineralnej i granulatu sty-
ropianowego lub wtłaczanie pianki 
w mur dokanałowo - wycena gratis. 
Tel. 503 930 817.	 (TK 116/03/17)

DORADZĘ I KOMPLEKSOWO PRZEPRO-
WADZĘ PRZEZ PROCES POZYSKANIA 
I ROZLICZENIA DOFINANSOWANIA Z 
PROGRAMÓW: „CZYSTE POWIETRZE”, 
„MOJE CIEPŁO”, „MÓJ PRĄD” ORAZ 
ROZLICZENIU ULGI TERMOMODERNIZA-
CYJNEJ. Tel. 660 614 794.

Remonty i wykończenia wnętrz. 
Tel. 509 543 677.               (TK 1/01/20)

MOTORYZACJA

sPRZEDAM FIATA PANDĘ, SILNIK 1.1, 
2009, PRZEBIEG 115 TYS. KM, BEZWY-
PADKOWY, PIERWSZY WŁAŚCICIEL. CENA 
10.500 ZŁ. Tel. 784 556 474. 	

(TK 31/09/25)

sPRZEDAM PEUGEOT 208, SILNIK 1.2, 
2016 r., przebieg: 57 000 km. pierwszy 
właściciel, auto z salonu, bogato 
wyposażone. cena: 20 000 zł. 
Tel. 662 846 829. 	 (TK 29/09/25)

MASAŻ I 
REHABILITACJA 

DOMOWA - 
TANIO.

TEL. 723 882 777

Sprzedam pilnie 2,5 ha lasu 
z możliwością podziału na działki 

rekreacyjne lub budowlane. 
Miejscowość: Kuźnica Trzcińska, 

gmina Trzcinica. Dojazd drogą gminną, 
prąd i woda dostępne na miejscu. 

Kontakt telefoniczny: 603 269 263. 
Cena: do negocjacji.

działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 
21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 

(Dz.U. z 2024,poz.1145 ze zm.) informuje,
że podano do publicznej wiadomości poprzez wywieszenie na 
tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy w Perzowie oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej Gminy Perzów, wykaz nieruchomości 

stanowiącej zasób mienia komunalnego Gminy Perzów 
przeznaczonej do sprzedaży w trybie bezprzetargowym - działka 
ewidencyjna nr 8/64 obręb Miechów, zabudowana budynkiem 

gospodarczym pełniącym rolę kotłowni dla budynków 
wielorodzinnych nr 8 i 9 w miejscowości Ludwiczyn.

Przedmiotowy wykaz został wywieszony na okres 21 dni.

WÓJT GMINY PERZÓW

WÓJT GMINY PERZÓW
Danuta Froń

Og³oszenia 
drobne 

przyjmujemy 
w redakcji 

w godz. 9.00-16.00 
lub tel. 62 / 78 292 84

Drodzy Czytelnicy, 
„Tygodnik Kępiński” można znaleźć także w internecie. 

Serdecznie zapraszamy na stronę
www.tygodnikkepinski.pl oraz na Facebook 

pod adres www.facebook.com/tygodnikkepinski
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Recenzje

SPONSORZY NAGRÓD:

Prószyñski i S-kaKrzy¿ówka nr 39

Wszystkie rozwi¹zania wezm¹ udzia³ w losowaniu ksi¹¿ek ufundowanych przez wydawnictwa: 
„Znak”, „Zysk i S-ka”, „Czwarta Strona”, „Muza”, „Jaguar”, „Filia”, „Sonia Draga”, „Zaczytani”, 

„Marginesy”, „Novae Res”, „Skarpa Warszawsla”, Wydawnictwo Poznańskie”, „Post Factum”, 
„Frajda”, „Wydawnictwo Agora”, „Akurat” i „Prószyñski i S-ka”:

Litery z pól z numeracj¹ utworz¹ rozwi¹zanie, które nale¿y nades³aæ pod adresem:

„Tygodnika Kêpiñskiego” do 29 września 2025 r.

1. Jen Besser, Shana Feste - „Diana in love”,
2. Emilia Szelest - „Chata wyklętych”,
3. Meg Cabot - „Pamiętnik księżniczki. Tom 3...”.

Za rozwi¹zanie krzy¿ówki nr 38 nagrody otrzymuj¹:
Marian Pacyna (Kępno), 
Jan Statkiewicz (Kępno), 

Oskar Janus (Kępno).
Uwaga! Nagrody nale¿y odebraæ w ci¹gu 7 dni.

ogłoszenia

„Tygodnik Kêpiñski” proponuje

Jeszcze kilka tygodni temu byłam zwykłą nastolatką, mieszkałam na Manhattanie z grubym 
rudym kotem i matką zakochaną w moim nauczycielu matematyki. Od kiedy zostałam 
księżniczką, mam inne problemy. Na przykład muszę przygotować się do oficjalnej wizyty 
w Genowii, podczas której zadebiutuję w arystokratycznym towarzystwie… Łatwo nie 
jest, tym bardziej że – przynajmniej tak mi się wydaje – mój kuzyn chce się mnie pozbyć, 
by utorować sobie drogę do tronu, a ciążowe humory mamy – tego akurat jestem pewna – 
coraz bardziej działają mi na nerwy. Bycie księżniczką to wcale nie jest bajka. A zakochaną 
księżniczką… i to zakochaną w chłopaku innej dziewczyny… to nie bajka, a prawdziwy 
koszmar!

Diana znalazła się na rozdrożu. Wszystko jej się posypało. Po latach narastających napięć 
w bezpiecznym, stabilnym małżeństwie ona i jej mąż Oliver zdecydowali się na separację. 
Teraz Oliver rozpoczyna nową karierę i najwyraźniej ma udane życie uczuciowe, podczas 
gdy ona spędza samotne wieczory w pustej kuchni, jedząc na kolację płatki śniadaniowe. Gdy 
otrzymuje propozycję wyjazdu do Paryża, postanawia z niej skorzystać… i poniewczasie 
orientuje się, że być może będzie tam również Jasper – uwodzicielski, nieuchwytny 
mężczyzna z jej przeszłości. Raz już rozpalił ją na wszystkie możliwe sposoby – czy 
teraz, gdy odnowią znajomość w Mieście Miłości, jej przyćmione światło znowu w pełni 
zabłyśnie? W Paryżu Diana oddaje się wszelkim możliwym przyjemnościom – kulinarnym, 
artystycznym i zmysłowym. Ale żadne wakacje nie trwają wiecznie. Po powrocie do Dallas 
musi się zmierzyć z wciąż bolesnymi uczuciami wobec męża i raz na zawsze postanowić: 
czy może znowu się stać tamtą spontaniczną, twórczą i cieszącą się życiem kobietą, którą 
na powrót w sobie odkryła?

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:

Meg Cabot - „Pamiętnik księżniczki. Tom 3. Zakochana księżniczka”

Emilia Szelest - „Chata wyklętych”

Jen Besser, Shana Feste - „Diana in love”

Zaczęło się od zwykłej wyprawy. Mieli wrócić tego samego dnia. W górach jednak nic nie 
jest pewne — zwłaszcza gdy z nieba sypie śnieg. Grupa turystów trafia do zapomnianej chaty, 
gdzie muszą przeczekać zamieć. Nie są sami. Nie wszyscy mówią prawdę. Stare schronisko 
skrywa więcej niż skrzypiące deski i zimno. Wśród przybyszów są tacy, którzy 
nigdy nie powinni byli tu wracać. W ruinach przeszłości czai się niedopowiedziana 
historia zdrady, niewyjaśnionej zbrodni i nazistowskiego skarbu, którego cena 
wciąż rośnie.

Ksi¹¿ka ukaza³a siê nak³adem wydawnictwa:
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Reklamy

Waga 23 IX – 23 X

Baran 21 III – 20 IV
W tym tygodniu będziesz miał mnóstwo obowiąz-
ków. Poczujesz, że więcej pracy nie dałbyś rady 
udźwignąć. Czeka cię udział w ważnym projekcie, 
nadganianie zaległych prac, a wszystko to w at-
mosferze pośpiechu i zamieszania. 

Lew 23 VII – 22 VIII

Strzelec 22 XI – 21 XII

Wodnik 20 I – 18 II

Bliźnięta 22 V – 22 VI

Byk 21 IV – 21 V

Rak 23 VI – 22 VII

Ryby 19 II – 20 III

Koziorożec 22 XII – 19 I

Panna 23 VIII – 22 IX

Skorpion 24 X – 21 XI

To sprzyjający moment, aby cieszyć się życiem 
i jego darami. Wykorzystaj zaproszenia, pozna-
waj nowych ludzi. W pracy będzie mniej trudnych 
spraw, a więcej okazji do wymiany doświadczeń. 
Konflikty i spory wyjaśnią się na twoją korzyść.

Rozwiążesz swoje problemy dzięki intuicji i wła-
ściwemu wyczuciu sytuacji. Pojawisz się właśnie 
tam, gdzie trzeba i w porę zapobiegniesz kłopo-
tom. Uśmiechem i dowcipem zdziałasz więcej, niż 
marsową miną.

Uważaj, aby drobna sprzeczka nie skończyła się 
awanturą, a nawet zakończeniem znajomości z 
pewną osobą. Nie mieszaj się w cudze konflikty i 
intrygi, których znaczenia do końca nie rozumiesz.

Wydarzenia toczyć się będą zgodnie z Twoim pla-
nem, a ludzie będą ci przychylni. Czeka Cię zwy-
cięstwo w sporze lub korzystne rozstrzygnięcie 
trudnej sprawy. Twoja cierpliwość i wiara wreszcie 
zostaną wynagrodzone. 

Będziesz energiczny i pomysłowy. Nie będziesz 
zwlekać z tym, co ważne. Przypomnisz sobie o 
swoich marzeniach i znajdziesz dobrych pomocni-
ków. Twój przykład pokaże innym, jak działać. 

Twoja sytuacja może się nagle zmienić. Ktoś za-
proponuje nowy interes, ktoś wycofa się ze zło-
żonych obietnic. Zamiast walczyć o stare sprawy, 
zainteresuj się nowymi możliwościami. 

Czeka Cię ważna rozmowa. Staniesz naprzeciw-
ko osoby, do której czujesz żal lub urazę. Bądź 
szczery, bo powodzenie jest po Twojej stronie. 
Wyjaśnisz wątpliwości, oczyścisz dwuznaczną 
sytuację.

Podejdź ze spokojem do wszystkich nowych wy-
darzeń i propozycji. Jeśli będziesz myślał o wła-
snych korzyściach i nie denerwował się z byle po-
wodu, wtedy możesz odnieść wielki sukces.

Zaplanuj dobrze czas, jaki przeznaczasz na pracę 
i obowiązki. Nie udawaj, że zrobisz wszystko sam, 
a znajdziesz pomocników. Może uda Ci się coś 
zmienić i mieć więcej wolnych chwil na zabawę i 
odpoczynek. 

Zrobisz listę ważnych spraw, które musisz za-
łatwić i bez wahania rzucisz się w wir ważnych 
wydarzeń. Będziesz dyskutować i przekonywać 
innych do swoich planów. Wpadniesz na dobre 
pomysły, zyskasz nowych pomocników.

Będziesz zarządzał innymi i decydował o waż-
nych przedsięwzięciach. Pomysły, w jakie włoży-
łeś mnóstwo zaangażowania i czasu, wreszcie 
zaczną przynosić spodziewane efekty. Szczęście 
Ci sprzyja. 

ogłoszenia
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KUPIĘ 
ODZNAKI
I WPINKI 

SPORTOWE
najlepiej 

większe kolekcje
Kontakt: 

602 639 236

reklamy
i ogłoszenia

drobne 
przyjmujemy 

codziennie
(pn.-pt.) 
w godz. 

9.00-16.00.
kontakt:

(62) 78 292 84

REKLAMY

I OG£OSZENIA DROBNE

PRZYJMUJEMY CODZIENNIE

(PN.-PT.)

W GODZ. 9.00-16.00

(62) 78 292 84

Sprawę prowadzi: Hanna Tajak - Starszy specjalista SL ds. stanu posiadania 
i systemu informacji przestrzennej, Dział Gospodarki Leśnej,

Lasy Państwowe Nadleśnictwo Syców, Działosza 88, 56-500 Działosza, 
tel.: +48 62 785-21-27, e-mail: sycow@poznan.lasy.gov.pl

www.lasy.gov.pl

Nadleśnictwo Syców

Działosza, dnia 19.09.2025 r.Zn. Spr.: ZG.2280.10.2025

Nadleśniczy Nadleśnictwa Syców informuje o możliwości za-
kupu przez nadleśnictwo lasów oraz gruntów przeznaczonych do 
zalesienia, w trybie art. 37 ustawy z dnia 28 września 1991 r. o 
lasach (tj. Dz. U. z 2025 r. poz. 567).

Kryteria, jakie powinny spełniać oferowane do sprzedaży działki 
to m.in: 
- 	 bezpośrednia przyległość do gruntów pozostających w zarzą-

dzie Nadleśnictwa Syców,
- 	 grunty leśne opisane w ewidencji gruntów jako „Ls” lub grunty 

nieleśne przeznaczone do zalesienia,
- 	 uregulowany stan prawny,
- 	 brak obciążeń na rzecz osób trzecich oraz brak sporów gra-

nicznych.

Więcej informacji można uzyskać 
pod numerem telefonu +48 62 785 21 27, 

e-mail: sycow@poznan.lasy.gov.pl

Nadleśniczy
Nadleśnictwa Syców

Wiesław Krzewina

o możliwości zakupu lasów i gruntów 
przeznaczonych do zalesienia

OGŁOSZENIE
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reklamy Ogłoszenia

adres zakładu:
ul. Poniatowskiego 24, 

63-600 Kępno,
tel. (62) 78 245 58, 

602 570 336

mechanika - 
blacharstwo
samochodowe
export - import

wiesław waloszczyk

TAPICERÓW, operatorów 
maszyn oraz osoby 
do zbijania stelaży 

tapicerskich.

FABRYKA MEBLI W PIASKACH 
ZATRUDNI 

STOLARZY
pomocników stolarzy

NA BARDZO DOBRYCH
WARUNKACH PRACY I PŁACY.

tel. 62 / 78 141 12, 
62 / 78 141 13,

691 023 776.
ADRES. Piaski 1c.


